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A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság 2012.10.31-én megtartott üléséről készített jegyzőkönyv alapján. 

2/2012. (X.31.) számú MFKB határozat

HATÁROZAT

Tárgy: Nemzeti Foglalkoztatási Alap képzési alaprész 2012. évi decentralizált keretéből finanszírozandó, a szakképzés tárgyi feltételeinek fejlesztésére irányuló beruházások támogatására, ezen belül a felsőoktatási intézmények gyakorlati képzőhelyein a tárgyi feltételek fejlesztése (eszközrendszerük korszerűsítése, bővítése, új technológiák bevezetésének támogatása) a támogatási cél tekintetében. 

A pályázók köre a felsőoktatási intézmények, támogatási keretösszege a megyei decentralizált keretösszeg 4%-a. Békés megyei székhellyel rendelkező felsőoktatási intézmény nincs a megye területén.

Határozathozatal: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság (továbbiakban: MFKB) 6 fő jelenlevő tag egyhangú igen szavazatával elfogadta a 2012. évi decentralizált keret terhére kiírt pályázat alapján támogatni kívánt szervezetek listáját és az alábbi határozatot hozta.
Döntés: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság a felsőoktatási intézmények „c)” kategóriás fel nem használt 4% támogatási keretösszegét átcsoportosítja a gazdálkodók javára. 
Indoklás: A Bizottság megvizsgálta a gazdálkodók és iskolák támogatási igényét, azt összevetve a rendelkezésre álló forrás nagyságával, valamint a szakképzés fejlesztésére vonatkozó egyéb lehetőségeket, a hozzájárulás mértékét döntött a fentiek szerint.

Békéscsaba, 2012. október 31.
Juhos János
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