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A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság 2013.03.27-én megtartott üléséről készített jegyzőkönyv alapján. 

6/2013. (III.27.) MFKB határozat
HATÁROZAT

Tárgy: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság az Szt. 81.§ (3) bekezdése alapján javaslatot tesz az adott megyében folytatott szakképzésben az állami költségvetési hozzájárulásban részesíthető és a nem támogatott szakképesítésekre (a szakképzés irányaira), valamint a megyében és a fővárosban indítható szakképesítések keretszámaira (beiskolázási arányaira), azaz az ún. szakmaszerkezeti döntésre.
Határozathozatal: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság 4 fő jelenlévő tag egyhangú igen szavazatával a következő döntést hozta.
Döntés: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság elfogadta a megyében folytatott szakképzésben az állami költségvetési hozzájárulásban részesíthető és a nem támogatott szakképesítésekre (a szakképzés irányaira), valamint a szakképesítések keretszámaira (beiskolázási arányaira), a szakmaszerkezeti döntésre a 9. évfolyamos beiskolázás tekintetében a szakközépiskolai ágazatokra tett javaslatot. 
Indoklás: A javaslattételnek ki kell terjednie az iskolai rendszerben oktatható szakképesítésekre, szakképesítés-ráépülésekre és a 9. évfolyamos beiskolázás tekintetében a szakközépiskolai ágazatokra. A javaslattétel nem terjed ki a rész-szakképesítésekre. 

Csatolva: 6/2013.(III.27.) melléklet
Békéscsaba, 2013. március 27.
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