Bunzel Lívia fodrászmester, egyéni vállalkozó beszámolója a németországi szakmai tanulmányútról
Hely (város, ország): München és Traunstein, Németország

Időpont: 2013. 06.02-08.

LEONARDO DA VINCI – MOBILITÁS - tanulmányutak szakképzési szakértők, oktatók számára 

Téma: Mesterek a gyakorlati képzésben
Cím: Tanácsadás, képzés és munkahely: a különböző rendszerek közötti integráció a jobb foglalkoztathatóság érdekében

Munkanyelv: német
Előzmények: 
A tanulmányút lehetőségéről a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara hírlevelén keresztül értesültem. Amint átolvastam, rögtön felkeltette az érdeklődésemet, hiszen régóta foglalkozom már a szakképzés területével. Sok tanuló megfordult már nálam, és az évek során rengeteg tapasztalatot szereztem, közelről van módom ismerni a hazai szakmunkásképzés helyzetét. Előzetesen hallottam már a német szakképzés profizmusáról, így szerettem volna személyes benyomást is szerezni a kinti lehetőségekről. Pályázatomat ennek szellemében nyújtottam be, melyen végül elnyertem a kiutazás lehetőségét.

A tanulmányút munkaprogramja:
Június 2-án vasárnap, amikor a buszra fölszálltunk és végigpillantottam az utastársakon, rögtön éreztem, hogy jó helyen vagyok. A rövid bemutatkozások során kiderült, hogy mindenki konkrét céllal, érdeklődve indult az útnak, maximális szakmai, egymás munkája iránti érdeklődéssel. Utunk során ez a fesztelen, közvetlen hangulat végig jellemző volt, az utazás frappáns, jól szervezett volt. Köszönet érte!
Június 3-án hétfőn, elsőként látogatást tettünk a Müncheni Építőipari Ipartestületnél. Bauinnung München

Westendstr. 179, 

80686 München 
Tel.: 089 / 570 70 40,

Fax: 089 / 570 26 87

Dipl.-Ing. Kai-Uwe Holtschmidt

Az Oktatási Központ Vezetője (Leiter der Berufsbildungsstätte)
Herr Holtschmidt leitet die Berufsbildungsstätte der Bauinnung München und steht den Mitgliedsfirmen für die Beantwortung technischer Fragen zur Verfügung.

E-mail: holtschmidt@bauinnung-muenchen.de
Egy nagyon jól érthetően beszélő, kellemes benyomást keltő fiatalember magyarázta el a német szakképzési rendszer felépítését, bemutatta a helyi ipartestület szakképzési tevékenységét. Részletesen megismerkedtünk a németországi építőipari duális szakképzési rendszer gyakorlatával és finanszírozási modelljével. Továbbá megtekintettük az Építőipari Gyakorlati Képzőközpont tanműhelyeit. Az első nap végére kiderült: nagyon jól értek németül!– ez azért volt nagy élmény, mert az indulás előtt voltak kétségeim afelől, hogyan fogom a szakmai nyelvet megérteni, követni, felvenni a ritmust… Nagyon jó volt, hogy már az első napon képbe kerültünk, rálátást kaptunk a  kinti rendszerre, mely rögtön szimpatikus lett. Úgy gondolom, hogy sokkal gyakorlatorientáltabb náluk a képzés, kitűnt, hogy a szakembereket nagyon megbecsülik. Az oktatást fantasztikusan szervezik, a diákok a tanulás mellett már rögtön, közvetlen közelről bepillantanak a munka világába, rögtön visszajelzést kapnak tudásukról. A cégeket is érdekeltté teszik abban, hogy jól képzett, megbecsült munkaerőt képezzenek saját maguk számára. Nagyon frappáns, hogy a szakma tanulása mellett van átjárás a felsőoktatási rendszerbe is, mely jól behatárolható, tervezhető jövőképet állíthat a fiatalok elé.
Következő utunk a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamarához vezetett.
Handwerkskammer für München und Oberbayern

Max-Joseph-Straße 4
80333 München

Telefon 089 5119-0

Fax 089 5119-295

E-Mail: info@hwk-muenchen.de 
Internet: www.hwk-muenchen.de 
Első előadó: 

Dietmar Schneider

osztályvezető helyettes, Külgazdasági kapcsolatok, Európa
Második előadó:

Dr. Georg Schärl

osztályvezető helyettes, Szakképzés, Vizsgáztatás

Számomra ez a program igazán szakmába vágó kérdéseket hozott elő: bepillantást nyerhettem a németországi mesterfodrász képzésbe. Van már tapasztalatom a magyarországi rendszerről, tehát nagyon kíváncsian vártam a kinti példát. Egy olyan gazdagon felszerelt műhelybe léphettünk be, ahol talán a jelenleg létező összes professzionális termék megjelent szépen felsorakoztatva, igényes, modern környezetben. Rögtön kitűnt, hogy a feltételek maximálisan biztosítottak, aki fejlődni szeretne, elmélyülni a szakmában, annak számára itt a határ: a csillagos ég. Örömmel tapasztaltam, hogy én is jó úton járok! Mivel régóta foglalkozom fodrászüzletemben tanulók oktatásával, így jó volt felfedezni, hogy az alapgondolatok összecsengenek az én hitvallásommal is. Az elmélet és a gyakorlat szorosan összeforrva, kiegészítve egymást, hozhat csak eredményt. A kis csoportos foglalkozások és az igazi vendégeken való gyakorlás elengedhetetlen feltétele a fejlődésnek. Ösztönözve láttam a diákokat arra, hogy ne újabb szakmákat sajátítsanak el, hanem szakmán belül jussanak el a mester- vagy a technikusi képesítésig.
Látogatás az Erdingi Szakiskolában Képzőközpontban:
Dr.-Herbert-Weinberger-Schule
Staatliche Berufsschule Erding
OStD Dieter Link, Iskolavezető (Schulleiter)
Freisinger Str. 89
85435 Erding

Tel.:      08122 / 95435 0
Fax:      08122 / 95435 1140
E-Mail:  bs-erding@bs-ed.de
Itt egy szép példáját láthattuk annak, hogy a diákok  hogyan tapasztalhatják meg saját munkájuk hasznát. Egy maguk által felépített közösségi teret hoztak létre, ahol mindenki hozzájárult saját szakmai tudásával, felkészültségével ahhoz, hogy egy épület felépülhessen, azt birtokba vehessék. Minden szakmában a szakoktatóknak tehettünk fel kérdéseket, melyekre hasznos válaszokat kaptunk. Itt volt alkalmam beszélgetni egy fodrász oktatóval, akitől megtudtam, hogy náluk már működik kint az a fajta képzés amit, nálunk szeptemberre terveznek bevezetni: miszerint a fodrászoknak is vizsgázniuk kell majd a manikür, pedikür  és arcápolás-, festés alapjaiból. . 

Ezt követően találkozhattunk a Regionális Építőipari Testület képviselőjével. Itt bepillantást nyerhettünk a gyakorlati képzést folytató vállalkozások működésébe is. Szimpatikus az, hogy itt csak az foglalkoztat tanulót, aki a későbbiekben annak munkájára is számít, tehát érdekelt abban, hogy minél szélesebb körben, magas színvonalon, saját magának képezzen alkalmazottat.

Látogatás a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara Traunsteini Gyakorlati Képző-központjában:
Handwerkskammer für München und Oberbayern, 
Bildungszentrum Traunstein
Max Stadler, az oktatási központ vezetője

Mühlwiesen 4
83278 Traunstein
Tel: +49 861 989770
www.hwk-muenchen.de/traunstein
 Itt autószerelés-, fényezés, különféle építőipari szakmák sajátíthatók el. Az iskolában a tanműhely közvetlen kapcsolatban áll a tanteremmel, ami nagyon hasznosnak bizonyult, hiszen az elméleti képzéskor bármi kérdés felmerül, azt azon nyomban gyakorlatba is átültethetik, illetve fordítva. Itt is a legmodernebb felszerelések voltak. Szimpatikus volt amit elmondtak: a diákok a lehető legkevesebb időt töltik bent a központban, már a kezdetektől a gyakorlati helyen a lehető legtöbbet dolgoznak, tapasztalnak és csak időnként jönnek össze a tapasztalatok megbeszélésére, eszmecserére, kérdések felvetésére

 A Június 7-i, péntek délutáni projektzáró értekezleten kiderült számomra, hogy mindenki hasonló módon hasznosnak ítélte a szakmai utunkat. A kint tapasztaltakat mindenki saját szakmai területére vonatkoztatva értékelte.  Egyformán lelkesen indult haza mindenki, hogy saját területén, az ott döntést hozóknak beszámolhasson a kinti élményekről, benyomásokról. A következő fejezetben összefoglalom, milyen hasznos tapasztalatokra fókuszáltunk.  
A tanulmányút általános értékelése:
Számomra ez a szakmai út sokkal többet adott, mint amit előzetesen elvártam. Minden helyszínen nagyon felkészülten, vendégszeretően, szakmai alázattal fogadtak minket. Látszott, hogy büszkék az elért eredményeikre és azt szívesen megosztják velünk. Sokszor a hivatalosan induló előadások végül szakmai beszélgetésekre váltottak át, az előadók rugalmasan, az érdeklődők kérdéseire maximális tudásukat mozgósítva válaszoltak. Akár azonnal utána néztek az adott kérdésnek, sőt nem restelltek akár hirtelen előkeresni, egy abban a témában kompetens szakembert sem! Ez a német precizitás, szakmai alázat, magával ragadott és az is, hogy itt a szakemberek tesznek a fejlődésért. Nem csak várják, hogy valaki megoldja helyettük a problémákat. Az egész csoportunk végig érdeklődő, aktív volt.  Látszott, hogy mindenki talált a saját szakmájához illeszkedő érdekességet, figyelemfelkeltő újdonságot. Azt tapasztaltuk, hogy kint nem is értették, azt a kérdésünket ami arra irányult, hogy a felnőttek átképzése, egy új szakma elsajátítása hogyan lehetséges náluk? Kiderült: mivel Németországban a képzés feltétele az, hogy valaki csak akkor mehet egy bizonyos szakmát tanulni, ha már van egy fogadó munkahelye, ahol kiképzik, kitaníttatják, így nem képeznek fölöslegesen senkit - a kérdésünk oka fogyottá vált.  Személy szerint én is ebben látom a hazai megoldás kulcsát: csak olyan szakma megtanulásának útjára lépjenek a fiatalok, amire szükség van, van rá kereslet.  
A program eredményei:
Amennyit ezek a látogatások adtak nekem, ugyanannyit hozzátett az is hogy olyan útitársakkal lehettem akik nálam már több évtizedes tapasztalattal rendelkeztek. Így a beszélgetések során az ő világlátásukat, tapasztalataikat is megismerhettem. Minden előadás a buszon újabb és újabb beszélgetéseket generált. Jó volt látni, hogy rajtam kívül vannak még fanatikus, lelkes, szakmájuk iránt elkötelezett magyar vállalkozók, akiknek ugyanolyan fontos szakmájuk jövője, melyhez elengedhetetlen feltétel a jól képzett, motivált munkaerő. 
Utómunka:

3 héttel a tanulmányút után, egy jómagam szervezte londoni továbbképzés során  beszélhettem a Németországban szerzett tapasztalataimról fodrászkollégáimnak. A fodrászszakma igazi kiválóságaival vettünk részt , a világ szinte minden tájáról érkező érdeklődőkkel együtt a Vidal Sassoon Akadémia idei továbbképzésén, ahol a legújabb trendekkel, szakmai fogásokkal ismerkedhettünk. Az utazás során Tombáczné Szemerédi Zsuzsannával, a Magyar Fodrászválogatott trénerével, Kormány Imréné Etával, a szegedi fodrászszakmunkás vizsgabizottság tagjával, 2 budapesti bemutató oktató fodrásszal és egy kalocsai oktató fodrásznővel beszélgettünk közösen a hazai szakmai képzés helyzetéről. Ennek során volt módomban beszámolni nekik a németországi utam során tapasztaltakról. Bemutattam a kinti helyzetet. Azt, hogy ott csak akkor kezdheti meg valaki tanulmányait egy bizonyos szakmában, ha van olyan gyakorlóhelye, ahová végzése után azonnal visszavárják, sőt, ők képezik ki, már mint munkaerő számolnak vele. Beszélhettünk az itthon most elkezdődött bíztató változásokról, tervekről. Elmeséltem nekik, én hogyan látom, hogyan tudnánk itthon megvalósítani a kint már bevált, jól működő rendszert. Mindannyian úgy látjuk, hogy sokkal több időt kellene a fiataloknak a gyakorlati helyen tölteniük, és csak annak kellene a szakmát tanulnia, akinek hosszú távú tervei vannak. Megállapítottuk, hogy nagyon jó lenne, ha a mesterképzés színvonalát emelnék azzal, ha igazi rangja lenne ismét, amire ösztönözve éreznék magukat a szakmák képviselői. Ha a vendégek előtt igazi garancia lenne a mesterlevél megszerzése.  Pluszt jelentene az is, ha nem további más szakmák elsajátítását támogatnák, hanem az eredeti szakmákban való  elmélyülést, folytonos továbbképzést. 
Összefoglalás:
Az út során - mint írtam -, nem csak a kinti tapasztalatokat tartom hasznosnak, hanem a többi kollégával való eszmecserét, együttgondolkodást is. Annak is külön örülök, hogy most alkalmam volt bepillantást nyerni a Kamara munkájába is, melyet a hétköznapi hajtás, sok munka során nem ismerhettem meg ilyen mélységében. Köszönöm a lehetőséget, hogy egy ilyen tartalmas egy hetet tölthettünk együtt! 
Bunzel Lívia 

fodrászmester

Békéscsaba, 2013. július 08.
