„Mesterek a gyakorlatban”

Leonardo mobilitási program beszámoló
Név: Miholecz Ildikó

Munkahely: Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara

Hely: München, Erding, Rosenheim, Traunstein

Időpont: 2013. június 2-8.

A szakképzett kézművesség nagy részét a kis-és közepes méretű vállalkozások alkotják Németországban. Függetlenül attól, hogy a magán-szféráról, az iparról, a kereskedelemről vagy a hatóságokról van szó, különösen fontosak a kiváló minőségű és egyedi termékek és szolgáltatások, amelyek erejét a szakképzett kézműves szektor biztosítja. A képzett kézművesek rugalmas és kreatív szolgáltatást nyújtanak ügyfeleiknek. A magasan képzett szakemberek képesek megbirkózni az innovációval és rugalmasan alkalmazkodni az új gazdasági és műszaki fejlődéshez. A kézműipari szektor Németországban több mint 130 különbféle foglalkozást tart számon, az alábbi területeken: épület és belső építészet; elektromos és fémmegmunkáló szakmák; faipari- és műanyag termék kereskedelem; ruházat, textil-és bőr kézműves mesterségek; élelmiszeripar; egészségügyi és testápolási szakmák; kémiai és tisztítási szektor; grafikai tervezés.
Szakképzés és továbbképzés
München és Felső-Bajorország területén 7 oktatási központ van. Minden szövetség saját szakképzési rendszert épít ki, joga van arra, hogy önálló oktatási tervet készítsen. Az iskolai és üzemi képzés tartományonként különböző, eltérhetnek egymástól, de a kerettantervnek egységesnek kell lennie. Németországban valósult meg először a duális képzés, ami már nem egyedülálló Európában, hiszen a magyar oktatási rendszer is erre épül. A németországi szakképzési rendszernek világviszonylatban is a legszorosabb kapcsolata van a foglalkoztatással. Az építőipari szakmákat elméleti iskolában, vállalatoknál és üzemen kívüli oktatási centrumban tanulják ki. A szakiskolai képzés első éve csak iskolai- és szakmai alapképzés, a második év a szakképzés. 
A német szakképzési rendszert ismerhettük meg a Müncheni Építőipari Ipartestületnél és az Erdingi Szakiskolában és Képzőközpontban. A szakképzésben mesterek és technikusok oktatják a gyerekeket. Az állami és a magánszektor, valamint munkaadói és magánszemélyek is biztosítanak (gyakorlati) képzési helyeket szakmai alapképzésben részt vevők számára. A képzés a gyakornok és a képzést végző cég, vállalat közötti szakmai alapképzési megállapodáson (tanulószerződésen) alapul. A vállalkozó kötelezettsége a tanuló beiskolázása és a gyakorlati vizsgára való felkészítése. A kamara kiemelt feladata a képzési lehetőségek ismertetése, a cégek tájékoztatása a tanulók gyakorlati képzésének lehetőségéről, a kapcsolódó jogszabályokról. Amennyiben a cég bejelenti igényét a tanuló képzésére, a kamara által megbízott szakértők, akik minden esetben mester-, vagy mérnök végzettséggel rendelkeznek, ellenőrzik az adott céget, s minősítik, hogy megfelel-e a gyakorlati képzés feltételeinek. Németországban ingyenes az oktatás, akár több szakmát is tanulhatnak a diákok. A legtöbb esetben azonban nincs rá szükség, mert majdnem biztos, hogy minden tanuló talál munkahelyet magának. Az a tapasztalat, hogy jóval kevesebb a gyerek, mint a képzőhely, a nagyon jó eredményű tanulót rögtön felveszik a cégek. Legkeresettebb szakmák: kőműves, burkoló. Kétféle rendszerben folyik a szakiskolai oktatás:
- a heti (1 nap iskola, 4 nap üzemi oktatás) vagy blokkos (8 hét gyakorlat, 4 iskola). Hátránya: 3 hónapig nincs a cégnél a gyakornok. Előnye: könnyebben elsajátítja a nehezebb tananyagot is, napról napra fel tudja építeni az elsajátítandó anyagot, folyamatosabb az anyag közvetítés. 
- a blokkos oktatási rendszert, az üzemek jobban kedvelik mert az alapokat megtanulja a gyakornok az iskolában, a többit meg náluk. 
A gyakorlati képzés a szerződéskötéssel együtt, a 12. osztály után próbaidővel kezdődik (szeptember 1-jétől, három hónap). A gyakornokok ösztöndíjat kapnak: 1. év 660 E/hó, 2. év 1000 E/hó, 3. év 1300 E/hó. A tanuló a szerződést csak akkor mondhatja fel, ha valami különleges esemény (bűntény) történik, akkor is kizárólag mindkét fél részéről, közös megegyezéssel bontható. Egyoldalú bontás nem lehetséges. A második év szintvizsgával zárul.
Az üzemekben túl egyoldalú a képzés, ezért az üzemi képzést követően a harmadik évben, képzési centrumban folytatják a szakképzést, ahol a szakmára kiterjedően egy nagyobb bázist tudnak elsajátítani, itt zajlik a gyakorlati vizsgára való felkészülés, előkészülés, ami teljes értékű munkát igényel. A tanulók itt mélyítik el az elméleti és gyakorlati tudásukat. Elsősorban kiegészítő gyakorlati oktatás keretében szakmai specializációkat sajátítanak el, s a tanulóknak módjuk van a kapcsolódó szakmák munkaterületeibe is betekinteni. 
Az üzemen kívüli képző centrumok szerepe kiemelt fontosságú Németországban. Ezt tapasztaltuk a Müncheni és Felső-Bajorországi Kamara Traunsteini Oktatási Központjában is. Tárgyi felszereltségükben különös gondot fordítanak a csúcstechnológiát képviselő gépekre, berendezésekre és nem utolsósorban a legmodernebb technológiák gyakorlati alkalmazására. Ebben élenjáró szerepet töltenek be a képzőközpont hatósugarába tartozó vállalkozások. Az alapanyaggyártók, vagy a forgalmazók a képzőközpontoknak adott kedvezményeikkel pedig azt érik el, hogy a fiatalok azokon az anyagokon gyakoroljanak, illetve azokat ismerjék meg alaposan, melyeket majd szakmunkásként is használni fognak vagy ajánlanak a potenciális megrendelőknek. A személyi állomány összetételében a mestereket találjuk meg a legnagyobb számban. Ez érthető is, hiszen kézműves tevékenységről, manuális készségek fejlesztéséről szól a képzőközpontban szervezett oktatás. A képzőközpontok nagyon fontos szerepet töltenek be a szakmai vizsgák lebonyolításában. A vizsgákat a tanév elején tervezik – legyen az szintvizsga, vagy tanulmányokat záró vizsga. Az építőipari vállalkozások fix összeget fizetnek a szociális keretbe, és ebből finanszírozzák az üzemi képzést. A három-három és fél éves képzés szakmunkásvizsgával zárul. 
Minden szakmunkás tovább képezheti magát saját karrierjének megfelelően, technikus képzésre mehet tovább, vagy a sokéves szakmai tapasztalat megszerzése után mestervizsgát tehet, kézműves mesterré válhat. 
A mesteremberek technikai és üzleti képesítést kapnak, ami feljogosítja őket a vállalat üzleti vezetésére vagy a gyakornokok képzésére. Szakmunkások és a kézműves mesterek számos továbbképzési lehetőség közül választhatnak, ilyen például a kézműves menedzsment szakértő, aki vezeti és kezeli a vállalkozások üzletvitelét, vagy egy nemzetközi hírű szakemberképzés, mint például a kézműves restaurátor. 
A legtöbb német tartományban a kézműves mester végzettségű személyek számára lehetőség nyílik, hogy tanulmányaikat műszaki főiskolán vagy egyetemen folytassák.

Tények és számok

vállalatok: 1000385 (az összes vállalkozás 27 százaléka kézműves vállalkozás)

alkalmazottak: 5,16 millió (a teljes munkaerő 12,6 százaléka kézműves szakmában dolgozik)

gyakornokok: 417318 (a tanulók 33 százaléka kézműves szakmában tanul. Ez több, mint amire magának a kézművességnek szüksége van.)

A szakképzett kézműves szervezet
A szakképzett kézműves szervezet két pillére: a kamarák és a szakmai szövetségek. Németországban a non-profit társaságok közjogi törvénye kötelezi a kézműipari vállalkozások számára a tagságot. A Müncheni Kamara a legnagyobb Németországban: 77000 taggal. A kézműiparban a kamarák képviselik a sajátos szakmai érdekeket. Széles spektrumú szolgáltatásokkal kedveznek a vállalkozások számára, például technikai- és pénzügyi tanácsadás, jogi tanácsadás, állami feladatokat látnak el (szakképzés, vizsgáztatás), és széles körű képzési és továbbképzési tanfolyamokat szerveznek saját szakképző központokban, mint a Müncheni és a Felső-Bajorországi Kézműves Kamaránál. A szakiskolai képzésben a szakképzett kézműipari mesteroktató prioritást élvez Németországban. 
Törvény szabályozza azokat a foglalkozásokat is, amelyeknek előfeltétele a mestervizsga, például a különösen veszélyes vagy a speciális foglalkozások. A Müncheni és a Felső-Bajorországi Kézműves Kamaránál évente 1600 mestervizsgát szerveznek. 
Miért éri meg, hogy valaki kézműves mester legyen? 
A szakmunkás a bizonyítvánnyal a zsebében választhat, hogy mi lesz tovább: képzés vagy a rutin munka? A német mesterlevél egy okirat arról, hogy a remekmű, amit a kézműves mester készít, garantálja a kiváló minőséget, a megrendelő bizalommal választhatja a termékeket és szolgáltatásokat. "Made in Germany" a jó minőség garanciája.

A szakmunkások 1/3-a jelentkezik mesterképzésre. Nincs bemeneti feltétel, a szakképzés után azonnal lehet jelentkezni. A képzés szeptember 1-jén kezdődik, 1 tanév (8 hónap). A mestervizsga 4 részből áll: gyakorlati képességek, szakmai elmélet, pedagógia, gazdasági-, jogi ismeretek, könyvelés. Elméleti vizsga 3 nap, gyakorlati vizsga 4 nap. (9000 Euro) Az egész világon elismerik a német mesterlevelet. (pl.: sörfőző, asztalos), amelyet két nyelven állítanak ki, németül és angolul.

Mestervizsga után:

45 % önálló vállalkozó lesz
38 % vezető beosztásba kerül

16 % ugyanabba a munkába marad, mint a mestervizsga megszerzése előtt

10 % szakképzéssel foglalkozik (cégeknél oktató)

0 % munkanélküli

Itthon is hasznosítható jó gyakorlatok
A program során saját tapasztalatom az, hogy a német fiatalok munkanélkülisége alacsony. Már a szakképzésből kikerülők legnagyobb hányada munkába áll, vagy tovább képezheti magát. A kamarai szervezet által kínált továbbképzések vizsgái országos garanciát jelentenek, különösképpen a középnagyságú vállalatok szakmai és vezetői szintjének tudására. Az önmagunk által irányított és élethosszig tartó tanulásnak hazánkban is nagyobb jelentőséget kell kapnia. Az egyénnek a jövőben nagyobb felelősséget kell vállalnia a saját foglalkoztatási képessége megtartásáért. Meg kell találni azokat a lehetőségeket, amellyel meg lehet győzni a diákokat és szüleiket, hogy a szakmatanulás lehetőséget nyújt számukra, hogy a munka világában megtalálják a helyüket
Németországban igen nagy jelentősséggel bír a kézműves mesterek elismerése. A német szakmunkások 1/3-a jelentkezik mesterképzésre. Önmagában ez a szám is mutatja, hogy mennyire fontos a mesterképzés szakképzésre épülő szerepe, mekkora jelentősége van a továbbtanulásban és a mesterek oktatásban való részvételének. Magyarországon is ez lenne a jó irány, ami elindult, hiszen 2015-től törvényi előírás lesz, a tanulókkal foglalkozók körében a mestervizsga. Feladatunk az, hogy megkeressük a lehetőséget, hogy mivel lehet ösztönözni a vállalkozásokat arra, hogy mestervizsgát tegyenek, és ne adják fel a tanulókkal való foglalkozást.

Utómunka, - a tapasztalatok továbbadása
Tapasztalataimat elsősorban munkahelyemen a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamaránál, a szakképzési területtel foglalkozó munkatársaimmal osztom meg. 
A későbbiekben a szakképzéssel és a mestervizsgával foglalkozó országos hálózatban résztvevőkkel. 
Mestervizsgára jelentkezőkkel, hogy a szakma kitanulása után a még magasabb szakmai felkészültséget igénylő és garantáló felnőttképzésben, mesterképzésben vegyenek részt. Azokkal a gazdálkodókkal, akik gyakorlati képzésben vesznek részt, és a szakmát tanuló fiatalokkal magasabb színvonalon kívánnak foglalkozni. Nem utolsósorban, a mestervizsgáztatásban résztvevő mestervizsga elnökökkel. 
A programot követően már hazai terepen utóértekezletet tartunk, ahol a programon részt vevők beszámolnak saját tapasztalataikról.
Békéscsaba, 2013 július 10.
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