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A tanulmány útra 2013 szeptemberben felkészítés volt a Békés megyei Kereskedelmi és Ipar
 Kamarában. A felkészítés idegen nyelv, görög és angol nyelvből volt. Tájékoztatást kaptunk a ciprusi oktatási helyzetről, az aktuális politikai helyzetről. Nagyon hasznos és fontos információkat kaptunk amiket a tanulmány út során hasznosítani tudtunk.
A fodrász vállalkozásom mellett Orosházán és Hódmezővásárhelyen lévő szakmunkás képző intézményekben gyakorlati képzést oktatok így nagy érdeklődéssel vártam az utat.

Látogatást tettünk a C’ Technikal School of Limassol Special Unit-nál és találkoztunk az intézmény vezetőivel és oktatóival. Az intézmény bemutatása utána szakmai tanácskozásra, kérdések megválaszolására-megvitatására került sor. Ez Ciprus legnagyobb szakképesítő intézménye, amelyet 1958-ban brit-ek alapítottak. Az ide látogató diákok rendkívül színes és sokrétű szakma közül választhatnak, úgy mint: szakács, felszolgáló, háztartásigép-szerelő, ékszerkészítő, fodrász stb. Ezen felül további szolgáltatások is megtalálhatók, mint például az esti iskola és a felnőtt képzés. Sajnos a fodrász képző helyet nem sikerült meg néznem.

A Nap további részében meglátogattuk a 3.sz. Szakképző Iskolát, a 3rd Vocational School of Limassol-t. Ez az egyike a 12 állami Szakképző iskolának, és egyike a háromnak, amely Limassol-ban található. Itt is elég sokrétű a választható szakmák sora, pl: számítógépes mérnök, fűtés és klímaszerelő, villanyszerelő és szakács-felszolgáló, stb. 


A ciprusi szakképzés jó sok mindenben eltér a magyarországitól.

Például: 
· 5 éves korban indul a kötelező képzés,
· 6 éves kortól iskola 6. osztályig, 
· utána + 3 év gimnáziumi jellegű képzés,
· és ezután következik a szakmai képzés,
· igény szerint felsőfokú, illetve egyetemi képzés.

Mindannyian meglepődtünk azon, hogy a képzés költségeit a család viseli. Ha sikeresen elvégezte a tanulmányait, akkor a képzés költségeinek jó részét visszaigényelheti az államtól.

Meglepő volt számomra, hogy a végzett tanulók 10-20-százaléka helyezkedik el a szakmában, ami nálunk 30% felett van. Művészeti és szálloda ipari szakmában tudnak csak tovább tanulni a speciális nevelést igénylő tanulók mivel Cipruson a szálloda és vendéglátásban van a legnagyobb munkaerő igény így a sérült gyermekek könnyebben munkához tudnak jutni. A kötelező angol nyelv mellé még választhatnak német és angol nyelvet.
Látogatást tettünk a Theokos Foundation-nál. ( Theokos Alapítvány)
Az alapítvány állami juttatásokból és egyéb adományokból tartja fenn magát.

Az intézményben 0-tól 8 éves korú sérült gyermekekkel foglalkoznak.
A beteg, illetve sérült gyermekekkel türelmesen foglalkoznak, ezt a türelmet és hozzáállást hiányolom az itthoni tanároktól! A gyermekekkel való foglalkozáshoz a kellő és megfelelő eszközök mind a szakemberek rendelkezésére áll.
A szociális munkások, terapeuták minden megtesznek a speciális nevelési igényű gyerekekért. Tudják ezek az emberek, hogy a munkájukon is múlik, miként tudnak megélni a későbbi életükben a sérül gyermekek. 
Látogatást tettünk a Szent István Értelmi Fogyatékosok Intéztében. Ez a legrégebbi olyan intézmény, amely különbféle szolgáltatásokat ajánl fogyatékkal élők számára, pl.: napközi otthon, mentori programok, stb. 

A Foglalkozási Hivatalban tett látogatásunk során azt tapasztaltam arra törekszenek, hogy a képzettség nélküliek is megtalálják a számukra megfelelő munkalehetőségeket. Cipruson az utóbbi időben jelentősen nőt a munkanélküliek száma ami. A munkanélküliek 20-25%-a az uniós államokból van. A külföldi munkanélkülieknek először görög vagy angol nyelvi képzésen kell, hogy részt vegyenek.  A romániai munkanélkülieknek, ha nem tudnak állást biztosítani, akkor internetes programmal megtekinthetik, hogy hazájukban hol és milyen fizetéssel találnak munkát. Az állás nélküliek nyolc hónapig a fizetésük 60%-át kapják ha volt hat hónapi igazolt TB fizetése,  utána ha nincs állás akkor segélyt igényelhetnek. Érdekes volt számomra, hogy képzést indítottak a kínai konyhaművészet tanulására, ne a kínai menjen Ciprusra éttermet nyitni, hanem ezt helyi munkanélküliek tudjanak a lehetőséggel élni. Ciprus a tengerben jelentős gázmezőkkel rendelkezik, így a későbbiekben elkezdik a gáz és központi fűtésszerelők oktatását. Kutatások szerint Ciprus Európa fő gázszállítója lehet. 
Műszaki Egyetemre tettünk látogatást Limassolban. Az egyetemet 2003-ban alapították és az első diákokat csak 2007-ben fogadták, ami igen meglepő volt a számomra. Ez egy teljesen új, állami egyetem. Különbféle karon tanulhatnak itt a diákok, pl.: Turizmus-menedzsment, Kereskedelmi-kar, Ápolónői-kar, Multimédia és Grafikai-kar, stb. Itt is előtérbe kerül a fogyatékkal élő tanulók oktatása. Az Egyetemen külön kapcsolattartó szervezi a speciális nevelési igényű tanulók segítését. Az egyetem közlekedési szempontból is úgy lett kialakítva, hogy lehetővé tegye a mozgáskorlátozottak szabad és könnyű közlekedését. 

A Limassoli Kamaránál tett látogatásunk számomra sok új információt adott. Kamara az államtól független. 1962 óta működik. Alapvető célja a szolgáltatás. 

A Kamarai tagság nem kötelező, de minden vállalkozásnak joga van a tagsághoz. A Limassoli Kamarának kb. 800 tagja van. Cipruson 5 kamara van a kamarai tagok száma kb. 7000 fő.  (összesen)
A kamara bevétele három elemből áll tagdíjakból, adományokból és előadások bevételi díjából. A kamarai tagság önkéntes. A szakképzésben nincs, a kamarának szerepe ezt állami feladatnak tekintik. A válság miatt csökkentették 20%-al a fizetéseket, amit az emberek tudomásul vettek. A feketemunkáért börtönbüntetés jár.
A vendéglátóink előadást tartottak Ciprus történetéről.

Cipruson október elsején volt a függetlenség napja, ami az angolok ki űzésének a megemlékezése. Ciprus a földközi tenger legnagyobb szigete. Kicsi ország, de 5000 éves történelme van. A görögök voltak itt először. A szigeten sok hódító fordult meg a legnagyobbak a perzsák voltak, de a sziget volt velencei uralom alatt is. A török hódítás után ami jelentős ember áldozattal járt következett a brit megszállás ami 1960-ig tartott.  Ciprus területének a 35%-a ma is megszállás alatt van. Ciprus csupán 14-évig volt független. 1974-ben a törökök megszállták Ciprus északi részét és a főváros Nicosia felét ahol ma is egy zöld vonal válassza el a két területet. A megszállt területet egyedül csak Törökország ismerte el.
Szabadidős programjaink: A kötelező program után volt időnk egy buszos városnézésre. Elmentünk Paphosba amely egy nagy város Limassol mellett a másik nagy városa a szigetnek. Római kori ásatást tekintettünk meg, majd a kikötőt és az erődöt ismerhettük meg. Látni valóink között volt a Dionysos, Theseus, Aion házak mozaikjait a királyok sírját. A kikötőben megkóstoltuk Ciprus étel specialitásait. Visszafele megálltunk Aphrodité sziklájánál is. A szabadidős programokon kívül is igen összetartó volt a csapat, lehetőségünk volt egymás jobb megismerésére és az utazás végére nagyon jól összekovácsolódtunk, ami a későbbiekben is meghatározó lesz számunkra.
A záró értekezleten elbúcsúztunk vendéglátóinktól, mindenki elmondta tapasztalatát élményét és át vettük a diplomáinkat.

Vendéglátóink tökéletes minden igényt kielégítő programot állítottak össze. Köszönet kedvességükért és figyelmességükért, ennél jobb fogadó partnert nem is kívánhattunk.

Tapasztalataimat, mint oktató első sorban a tanár kollégáimmal osztom meg, de a fodrász szakembereknek is tartok tájékoztatót a tapasztaltakról. A munkám során nagyon sok dolgot tudok hasznosítani a látottakból. Ebből a tapasztalatokból a diákjaim profitálnak, a legjobban mivel sok mindent hasznosítani fogok.
S nem utolsó sorban Köszönetet mondanék a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara menedzsmentjének, hogy pályázott és lehetőséget biztosítottak a programban való részvételemre.
Orosháza, November 4. 

Cseh Béla István
Szakoktató, Mesterfodrász
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