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Tudástranszfer a speciális nevelési igényű tanulók integrációjának gyakorlati tapasztalatairól a szakképző iskolákban, a tapasztalatok adaptálása

Ciprus 2013.09.28-10.05.
Készítette: Erdős Norbert

Örömmel fogadtam a felkérést a BMKIK részéről, miszerint meghívást kaptam a Leonardo Da Vinci- Mobilitás-tanulmányutak Tudástranszfer a speciális nevelési igényű tanulók integrációjának gyakorlati tapasztalatairól a szakképző iskolákban, a tapasztalatok adaptálása című tanulmányútra.

A ciprusi tanulmányút előkészítéseként az elutazás előtt részt vettünk a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara szervezésében és székházában olyan felkészítésen, melynek során mind a fogadó országgal kapcsolatban hasznos, gyakorlatias információkat kaptunk, mind az integrált és inkluzív oktatási modellekkel kapcsolatos ismereteinket elmélyíthettük, illetve nem utolsó sorban nagyon hasznos volt a nyelvi továbbképzés is.

A fogyatékossággal élő emberek társadalmi esélyegyenlőségének megteremtése nemzetközi szinten kifejezett szándék, melynek megvalósítására számtalan törekvés mutatkozik.

Az Európai Uniós csatlakozás jegyében Magyarországon és Cipruson is egyre inkább összehangolt érdekek és törekvések testesülnek meg mindazokban az– fogyatékossággal élők esélyegyenlőségét, társadalmi rehabilitációját szolgáló– intézkedésekben, amelyek a fogyatékos ügy területén előrehaladást eredményeztek.

A Nemzeti Fejlesztési Terv (NFT), összhangban az Európai Unió elvárásaival, kiemelt feladatként kezeli a társadalom hátrányos helyzetű rétegeinek, köztük a fogyatékos személyek esélyegyenlőségének a biztosítását. A Humánerőforrás-fejlesztés Operatív Program (HEFOP) tartalmazza „A társadalmi kirekesztés elleni küzdelem a munkaerőpiacra történő belépés segítségével” prioritáson belül a fogyatékkal élők munkaerő-piaci és társadalmi beilleszkedésére szolgáló, esélyt teremtő kezdeményezéseket (oktatás, képzés, foglalkoztatás, szociális szolgáltatások).

A programok szervezésében a fogadó intézmény- RCI-Research and Consultancy Institute Limassol- jóvoltából változatos képet kaphattunk az ország kultúrájáról, gazdaságáról és oktatásáról.
A program első állomásaként ellátogattunk a limassoli 1. számú Szakképző Iskolába.

 Technical School of Limassol
Az intézmény igazgatója fogadta és köszöntötte a csoportot, majd átadta a szót az igazgatóhelyettesnek, aki nagy vonalakban ismertette velünk hogyan épül fel és miként működik az iskolarendszer Cipruson. Ezután áttértünk a fogadó iskolával való ismerkedésre.

Az intézményben a szakképzés hét specializációjával találkozhattunk.

Ezek a

· szerelők, technikusok (autó-, elektronika),

· építőipar,

· ácsok, asztalosok,

· ruhatervező,

· alkalmazott művészeti képzés,

· fodrász,

· hotel, catering.
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A paphosi erőd
Az ország nagyobb, idegenforgalmilag is jelentős városai közül Paphos a legnyugatabbi elhelyezkedésű település. 
Paphost Aphrodité városaként is emlegetik. A város alapítása bizonytalan, a hagyomány szerint Knirasz király alapította, majd a 4. században Paphosz utolsó királya, Nikoklész alapította meg Nea-Paphost. Az ókorban Ciprus szigetét Paphoszról kormányozták. A sziget volt a római helytartó székhelye, akit maga Szent Pál térített keresztény hitre 45 körül.
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A sziget többi városához hasonlóan Paphos is folyamatos támadásoknak volt kitéve. A 7. században el is pusztult a szaracénok támadásai és járványok miatt, majd többször újra benépesült.

A tengerparton feltárt mozaikok egyike
A 19. századig a település elmaradott kikötőfalunak számított, majd a 20. század elejétől növekedésnek és fejlődésnek indult. Ezt utoljára az 1974-es polgárháború és török agresszió szakította meg, amikor a város súlyos károkat szenvedett. Tengerparti sétánk alkalmával megnéztük a Középkori erődöt, mely bizánci eredetű erődítmény, amit a velenceiek 1570-ben leromboltak, majd az ottománok részben újjáépítettek.
Nagyon szép és látványos program volt a Kato-páfoszi Régészeti Park - ásatási terület római kori villák maradványaival és mozaikokkal, Világörökségi védelem alatt álló terület
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Aphrodité sziklája

Petra Tou Romiou, azaz Aphrodité sziklája a Paphos környéki látnivalók közé tartozik. Rengetegen felkeresik ezt a nevezetes helyet. A mítosz szerint az istennő itt lépett partra, azaz a habokból kagylóhéjon kelt ki, akinek szépsége még Olümposzt is elvakította. Maga az istennő neve is születésére utal, hiszen az „aphrosz” szó habot jelent. A sziklához egy kis alagúton lehet átjutni, a strand kavicsos és elég zsúfolt, ahol jómagam is néhány útitárssal együtt körül úsztuk ezt a nevezetességet.
Ciprusi Kamara-Limassol

A kamara elnöke bevezetőjében elmondta, hogy az angol kamarai rendszer működik náluk, 100%-ban privát alapon.

1962- ben kezdték meg működésüket, főleg a szolgáltatás, kereskedelem és ipar területén látnak el képviseletet. Minden vállalkozásnak adott a lehetőség, hogy tagja legyen a kamarának.

Az országos székhely Nicosiában van, összesen 7000 tagot számlálnak. Ez a taglétszám 5 kamarából tevődik ki, ezen belül a limassoli kamarának jelenleg 800 tagja van.

A belépés önkéntes, feltétele, hogy jelentkezési lapot kell kitölteni, egyszeri belépési díjat fizetni (mértéke 100 euro), majd az éves tagdíj, mely a cég méretétől és az éves árbevételtől függ. A kamara szerepe egyfajta politikai erőt is képvisel azzal, hogy ennyien tömörülnek egy szervezetbe.
Az általuk nyújtott legáltalánosabb szolgáltatás az információ. Naponta küldik a tagoknak az e- maileket, melyben különböző üzleti ajánlatok, képzési lehetőségek, kiállítások szerepelnek. Egyes cégeknek személyre szabott tanácsadás is történik.

Indirekt segítő formák is léteznek, projektekben való részvételnél (pl. a limassoli kikötő beruházásban is részt vettek).

Limassol Ciprus második legnagyobb városa, gazdasági főváros 200.000 lakossal. Vezető a gyógyszeripar, de sok székhellyel rendelkező hajózási társaság is jelen van.
Fontos a turizmus, sok magas kategóriájú szálloda működik, szinte folyamatosan 100%-os kihasználtsággal.

A kamaráknak Cipruson nincs szerepvállalása a szakképzés területén, de jó kapcsolatot ápolnak a munkaügyi központtal.
Előfordul, hogy a kormányzat részéről érkezik olyan megkeresés, hogy akár a vállalkozások szintjéről kiindulva a helyi kamarák továbbítják a központi kamarának azokat az észrevételeket, véleményeket, javaslatokat, melyeket közösen fogalmaznak meg bizonyos gazdasági témákban.
Theotokos Alapítvány
0-8 éves korig foglakoznak sérült gyerekekkel, korai fejlesztéssel. Legjobban úgy tudnak segíteni, hogy a családnak, illetve szülőnek is nyújtanak támogatást, iránymutatást, így a leghatékonyabb a segítség.

Alkalmaznak gyógypedagógust, pszichológust, szociális munkást, beszédterapeutát és mozgásterapeutát is, az adott szükségleteknek megfelelően.

Lehetőség van terápiás úszásra (Hydroterápiás Rehabilitációs Gimnasztika) és lovaglásra (Hippoterápia) is.

Az alapítvány tárgyi felszereltsége jónak mondható, hiszen az objektumot végigjárva láthattuk, hogy mindenféle korszerű fejlesztőeszköz rendelkezésre áll.

Ezen felül kiépítésre került egy Snoezelen- szoba is. A Snoezelen vagy másképp a szabályozott multiérzékelhető környezet egy komplex módszer, terápia autizmusban vagy fejlődési rendellenességben szenvedőknek. Az 1970-es években, Hollandiában kifejlesztett módszer lényege az, hogy lágy, de stimuláló környezetbe, a Snoezelen szobába helyezik a beteget. Ezek a szobák speciálisan úgy vannak kialakítva, hogy különböző érzékszerveket stimuláljanak, fények, színek, zenék, mozgóképek, illatok, textúrák által. A betegeknél az ingereket sokszor csak a normál érzékelésen kívül eső tartományban (ultraibolya fény, infra hang) lehet kiváltani. A falon alkalmazott különböző anyagok és a padlón váltakozó burkolatok segíthetnek az egyensúly megszerzésében is.

Olyan specialistákkal is együtt dolgoznak, akik a táplálkozási zavarokkal (anorexia, bulímia) foglalkoznak.
Vannak olyan gyerekek, akik már bekerültek oktatási intézményekbe, ennek ellenére folytatódik a nyomon követés és családlátogatások alkalmával is megfigyelik, hogy a szülők miként tudták adaptálni a foglalkozásokon tanultakat az otthoni környezetben.
Munkaügyi Központ
A munkaügyi központban tett látogatásunk alkalmával megtudhattuk, hogy az elmúlt hónapban 1400 regisztrált munkanélküli volt Limassolban, ami elég magas (11%-os arány) és gyorsan növekszik, főleg a márciusban bekövetkezett bankcsőd hatására.

A munkanélküliek számára különböző képzéseket indítanak (pl. számítógép kezelés, angol nyelv, könyvelés, titkárnői gyakorlat). Ezeken a programokon a résztvevők számára 5 euro fizetést kapnak a munkanélküli ellátáson felül. A tréningek 50%-ban uniós forrásból, 50%-ban a ciprusi kormány finanszírozásával működhetnek, melyről a végén tanúsítványt kapnak.
Szerveznek többek között az ázsiai konyha fortélyait bemutató, központi fűtés szerelő, napelemes energia felhasználásával kapcsolatos szerelők képzését.

Friss diplomásoknak indult már olyan jellegű képzés, ahol új vállalkozások alapításához kaptak segítséget. Indult olyan program, ahol hallássérülteknek nyílt lehetőség számítógépes ismeretek elsajátítására. Munkaadók számára volt olyan kezdeményezés, hogy amennyiben mozgáskorlátozottakat képeznek, akkor bizonyos anyagi segítségben részesülnek.
Egyetem- Cyprus University of Technology
Állami egyetem, melyet 2004- ben alapítottak, de a képzés csak 2007-ben indult el. 

Ebben a tanévben 2025 diák tanul, ebből 295-en posztgraduális képzésben, 103-an pedig doktori képzésben vesznek részt.

Az intézmény 50 épületből áll, 6 kar működik 11 részleggel.
Az egyetem külön hangsúlyt fektet az SNI-s diákok felkarolására, ezért működik egy támogató szolgálat, akikkel együtt segítenek az integrálódásban.

Ez a támogatás különféle formákban valósul meg, pl.: tanulmányi, szállás, mozgássérülteknek és hallássérülteknek speciális feltételek biztosítása.

Nicosia

Nicosia Ciprus fővárosa. 1964-ben 103 000 lakosa volt, 1992-ben 177 410, 2004-ben mintegy 200 000.

A sziget középső részén, sík területen található.

Az ősi város a 7. században lett a sziget fővárosa. Az ókor során Nagy Sándor csatolta birodalmához, azután egyiptomi fennhatóság alá tartozott, végül Rómához. Bizánc uralma alatt Lefkoszía volt a neve. A keresztesek 1192-ben, a genovaiak 1373-ban, a velenceiek 1484-ben foglalták el. Nicosia legérdekesebb része az óváros, amelyet 16. századi velencei fal vesz körül. A János katedrálist 1662-ben építették. 1570-től 1878-ig Törökország megszállása alatt volt, ezután 1960-ig brit gyarmat.

A függetlenség kikiáltása óta görög-török ellentétek színhelye. Különösen 1974-ben szenvedett sokat. A sziget görögök illetve törökök lakta részeit elválasztó Zöld vonal áthalad a városon. 
A program végső momentuma egy záró értekezlet volt, ahol a csoport tagjai a fogadó partnerrel együtt összegezték az elmúlt egy hét élményeit, tapasztalatai, majd mindenki megkapta az erről szóló tanúsítványt.
Nem kétséges, hogy a fogyatékossággal élő tanulók többszörös odafigyelést, erőfeszítést, ha úgy tetszik: jogos pozitív diszkriminációt követelhetnek a felnőtt életüket megalapozó, szakképzést nyújtó iskolai időszakban. 

A „Szakképzést mindenkinek” gondolata kifejezi azt a hazánkban is egyre erősödő társadalmi meggyőződést, hogy a fogyatékossággal élő emberek – és különösen a fiatalok – esélyegyenlőségének alapja, hogy biztosítsuk számukra a képességük szerinti szakmai felkészítést, a munka világába való átvezetést. E szándék megvalósulásához befogadó társadalom szükséges. Ennek a társadalomnak kell olyannak lennie, melynek „alapja a diszkriminációmentességgel párosuló pozitív cselekvés”, azaz biztosítania kell a megfelelő feltételekkel az esélyt ahhoz, hogy a fogyatékossággal élők nem megtűrt vagy csak elfogadott, hanem társadalmunk megbecsült tagjai lehessenek.

A sajátos nevelési igényű tanulók szakképzésének eredményessége az e területen dolgozó gyógypedagógusok, szakmai oktatók, vezetők, a fejlesztésekért felelős kutatók, szakemberek szoros együttműködése mentén alakulhat ki.

A szakképzést igazán eredményesnek akkor mondhatjuk, ha a tanulók az iskola után sikerrel tudnak munkát vállalni a nyílt munkaerőpiacon. Az intézményi programok hatására a fiatalok tudnak és akarnak dolgozni. A szülők reálisan látják gyermekük munkavállalásának esélyeit, akarják, hisznek benne és harcolnak érte, hogy gyermekük dolgozzon; az iskolák meggyőződnek arról, hogy sok diákjuk számára lehetséges az integrált munkavállalás és a munkaadók is nyitottá válnak alkalmazásukra.

Közös törekvés, hogy ebben az elhivatott szakmai munkatársi körben a közös munkát siker koronázza.
A Ciprus szigetén eltöltött egy hét alatt rengeteg élménnyel és tapasztalattal gazdagodhattam. Fontos leszögezni, hogy ez egy olyan Európai Uniós tagország, amely komoly gazdasági problémákkal küzd. 
A tanulmányút alatt szerzett tapasztalataimat hosszú ideig sorolhatnám. Egy olyan szakképzési igazgatási oktatási struktúrát ismerhettünk meg, amelyben sok hasonlóságot véltem felfedezni a magyarországi szakképzési fejlesztési irányzathoz. Az általunk meglátogatott intézményekben tapasztalhattuk a teljesítmény- és gyakorlatorientált oktatás megvalósulását. A tanulásban akadályozottak felzárkóztatására ugyan úgy, mint Magyarországon, Cipruson is nagy hangsúlyt fektetnek. Továbbá megismerkedtünk a munkaerő-piaci igényeknek megfelelő képzésekkel. Így a speciális nevelési igényű diákok is kiemelkedően teljesíthetnek és alkalmazkodhatnak a társadalom által felépített elvárásokkal szemben. A tanulmányút alatt szerzett tapasztalatainkat mind Békés megyében, mind az ország egész területén gazdagíthatják az egyébként jól működő, sikeres integrált oktatási forma eredményességét.
Köszönetet nyilvánítanék a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara projektmenedzserének a lehetőségért, hogy ellátogathattam és megismerkedhettem egy számomra idegen kultúrával, valamint annak szakképzési rendszerével.
Békéscsaba, 2013. 11. 02.  
                                                                                           Erdős Norbert Zoltán







       Országgyűlési képviselő
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