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A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság 2015.03.20-án megtartott üléséről készített 256-6/2015. ügyiratszámú jegyzőkönyv alapján.
HATÁROZAT
Tárgy: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság az Szt. 81.§ (3) bekezdése alapján javaslatot tesz a 2016/2017. tanévben a megyében folytatott szakképzésben az állami költségvetési hozzájárulásban részesíthető és a nem támogatott szakképesítésekre (a szakképzés irányaira), valamint a szakképesítések keretszámaira (beiskolázási arányaira), a szakmaszerkezeti döntésre, és a 9. évfolyamos beiskolázás tekintetében a szakközépiskolai ágazatokra.

Határozathozatal: A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság 4 fő jelenlévő tag egyhangú igen szavazatával a következő határozatot hozta.
1/2015. (III.20.) MFKB határozat
A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság az 1. sz. melléklet szerint elfogadta a 2016/2017. tanévben a megyében folytatott szakképzésben az állami költségvetési hozzájárulásban részesíthető és a nem támogatott szakképesítésekre (a szakképzés irányaira), valamint a szakképesítések keretszámaira (beiskolázási arányaira) tett javaslatot.

2/2015. (III.20.) MFKB határozat
A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság a 2. sz. melléklet szerint elfogadta a 2016/2017. tanévben a megyében folytatott szakképzésben a 9. évfolyamos beiskolázás tekintetében a szakközépiskolai ágazatokra tett javaslatot.
Indoklás: Az Szt. 81. § (3) bekezdés szerinti javaslattétel az iskolai rendszerű képzéseket érinti, azonban az oktatás munkarendjétől függetlenül minden képzésre vonatkozik. A javaslattétel kiterjed az iskolai rendszerben oktatható szakképesítésekre, szakképesítés-ráépülésekre és a 9. évfolyamos beiskolázás tekintetében a szakközépiskolai ágazatokra. A javaslattétel nem terjed ki a szakképzésért és felnőttképzésért felelős miniszter által rendeletben meghatározott, munkaerő-piaci relevanciával nem rendelkező művészeti, kulturális, kézműves, hagyományőrző, továbbá a honvédelmi és rendészeti szakképesítésekre, valamint a rész-szakképesítésekre.
Békéscsaba, 2015. március 20.
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