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A beszámolót készítő személy neve: Novodomszki Orsolya
Munkahelye: Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara, 5600 Békéscsaba, Penza ltp. 5.
Beosztása: pályaorientációs tanácsadó
I. A szakmai, kulturális és szaknyelvi felkészítés
A tanulmányútra való felkészítés szakmai, kulturális, és szaknyelvi részből állt, amelynek lebonyolításra a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara előadótermében került sor prezentációk, beszámolók formájában. Finnország szakképzési rendszere nagyon sok vonásában eltér a magyar gyakorlattól, ezért az előzetes tájékozódás hiányában nehéz lett volna a látottakat összefüggésükben értelmezni. Véleményem szerint a felkészítő előadásokon, foglalkozásokon elhangzó információk gondolatindító hatásúak voltak, mintegy megfigyelési szempontként is funkcionáltak a tanulmányút során.
II. A szakmai tanulmányút során szerzett tapasztalatok
Pályaorientációs tanácsadóként az a feladatom, hogy a pályaválasztás előtt álló diákokat - az igényeik figyelembevételével - információkkal lássam el, ezzel segítve a pályadöntés meghozatalában őket. Nap, mint nap azt tapasztalom a munkám során, hogy Magyarországon az adott életkorú fiatalok viszonylag kevés bemeneti kompetenciával rendelkeznek ahhoz, hogy önálló és felelősségteljes döntéseket hozzanak, alternatívákat, elérési útvonalakat találjanak ki egy-egy pályacél felé. Sokszor gondolkodom azon, hogy milyen mértékben várható el tőlük az oktatási rendszerünk előnyei és hiányosságai mellett az önálló és öntevékeny döntési mechanizmusok alkalmazásának képessége. Milyen formában és mely életkorban, mely idővallumban tehetők képessé az önálló döntésekre és a céljaik elérésére? Ezen kérdések kezelésére láthattam példát Finnország Satakunta régiójának szakképzési, felnőttképzési rendszerébe való betekintésünk során. 
A térség egyik szakképző központja a Sataedu, amelyet 2010-ben 17 önkormányzat szövetsége hozott létre a környező szakképző intézményekből, ahol fiatalok, felnőttek, és dolgozók vesznek részt szakképzésben, átképzésben. A különböző szintű képzések közös vonása az, hogy a vállalkozóvá válás, a vállalkozói lét és az ezzel együtt járó önálló döntéshozatali képesség a folyamatos öntevékeny életszervezés és az ismeretek gyakorlati integrációja az oktatás fontos tengelyét képezi. 
A Kokemaki tagintézményben gépészeti, építőipari, vendéglátás, valamint szolgáltatás szektorban folyik a képzés. A diákok a tanulmányi eredményeik alapján nyernek felvételt az egyes képzésekre. Azon diákok számára is kínálnak alternatívát, akik például helyhiány miatt nem nyertek felvételt az általuk megcélzott szakra, ugyanis az iskolában tölthetnek néhány hetet azzal, hogy az ott folyó képzésekbe betekintést nyújt nekik az intézmény azzal az elvárással, hogy a terminus végén választanak egy olyan szakot a kínálatból, amelyen van szabad hely, megfelel a készségeiknek, felkeltette az érdeklődésüket és meghozzák az első pályakorrekciós döntésüket, amely szerint a Sataedu berkein belül folytatják a középfokú tanulmányaikat, de a korábbi tervtől némileg eltérő profilban.  A gyakorlati képzés többféle modell szerint zajlik. A hároméves képzési modellben 20 hét ont he jog learning képzést kell teljesítenie a tanulónak, amikor vállalkozóknál, valós munkakörülmények között gyakorolhatja a diák a szakmai ismereteit, ugyanakkor egyéb tudásra is szert tehet az üzleti élet eltérő szintjein. A tanuló e mellett dönthet úgy is, hogy inas képzés – gyakornok képzés – keretein belül tesz szert a szükséges szakmai, vállalkozói és egyéb kompetenciákra. Ezen esetben az iskola és a gazdálkodó között nagyon szoros kapcsolattartás, együttműködés alakul ki, melynek koordinációs alapját a Nemzeti Oktatási Bizottság tanterve képezi. Az intézmény a 2+1 modellt is bevezette, amely azt jelenti, hogy két év iskolai gyakorlat után 1 éves gyakornokképzés következik a bizonyítvány megszerzéséig. A szakképesítés megszerzése után a fiatal felnőtt nemcsak azon szakmai kompetenciák birtokában van, amellyel munkavállalóként dolgozhat, de a vállalkozói léthez szükséges gyakorlati ismeretekkel is rendelkezik.
A Sataedu Nakkila intézményben a középfokú szakképzésben tanuló fiatalok kulturális, művészeti jellegű ismereteket sajátíthatnak el. A fiatalok egy sajátos vállalkozáskeltető módszer segítségével vesznek részt gyakorlati képzésben, illetve ki is próbálhatják a vállalkozói létet. A Kokematiban folyó oktatáshoz hasonlóan az iskola gazdálkodó tevékenységet is folytat, amelyben a diákok a megrendelés felvételétől a termék – jelen esetben például játékfilmek, reklámfilmek – előállításán keresztül a számla kiállításáig részt vesznek az egyes vállalkozói tevékenységelemekben. A szakképesítés megszerzése után egy az iskolával a gyakorlati képzés terén szorosan együttműködő szövetkezetbe tagként beléphetnek, és immár munkavállalóként az ismert közegben tevékenykedhetnek tovább. A szövetkezetbe való belépés egy sok előnyt hordozó alternatíva például a szakmai gyakorlat megszerzéséhez, de nem kötelező forma. A végzett diák dönthet az önállóság mellett is. 
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A Satakunta Alkalmazott Tudományok Egyetemén a felsőoktatásban ugyancsak nagy figyelmet szentelnek a vállalkozó kompetenciák elsajátításának. A vállalkozói ismeretek alapkurzus mindenki számára kötelező, és a szakiránynak megfelelően további kreditpontokat lehet szerezni, de egy vállalkozás beindításával ki is váltható a ráépülő kurzus. Ehhez minden támogatást, humán innovációt, mentort biztosít az egyetem. A saját, működő vállalkozás bemutatása a szakdolgozat megvédésekor is plusz kreditpontokat ér. 
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A Satakuntai Gazdaságfejlesztési, Közlekedési és Környezetvédelmi központban (GKKK) tett látogatás alkalmával Marja Karvonen igazgató asszony arról számolt be, hogy a szervezet állami hatósági feladatokat lát el a gazdaságfejlesztés, foglalkoztatás és szakképzés, a közlekedés és infrastruktúra, valamint a környezet és természeti erőforrások terén. 
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A gazdaságfejlesztés, foglalkoztatás és szakképzésen belül kiemelten foglalkoznak a regionális és közösségi struktúrák kiegyensúlyozott fejlesztésének támogatásával, a gazdaságfejlesztéssel, innovációs környezet fejlesztésével, a mezőgazdasággal és foglalkoztatással kapcsolatos intézkedések kidolgozásával, valamint a szakképzéssel, az oktatással, a kultúrával, valamint a bevándorlók foglalkoztatásával, szociális integrációjának elősegítésével. A fenti területeken többek között felnőttképzéssel is foglalkoznak, amely különböző, a szolgáltatást igénylő vállalkozások dolgozói számára kínál megoldást a változó gazdasági környezetben a versenyképes tudás és termelés megtartására, fejlesztésére, és nem utolsó sorban arra, hogy az egyén sikeres pályaívet járhasson be egészen a nyugdíjra jogosultság eléréséig. Érdekes az a hazaitól eltérő gyakorlat, hogy a vállalkozások nemcsak egy-egy kidolgozott tervet nyernek el, amelynek megvalósításában is segítséget nyújt a központ, de a GKKK szakemberei a cég kondícióihoz egyedileg illeszkedő terv kidolgozásában is partner a igénylőnek.  

A fejlesztési projektekre adható támogatás összege nagy mértékben függ a vállalkozás 
helyétől és méretétől, valamint a projekt természetétől. 
III. A szakmai tanulmányút szervezése
A szakmai tanulmányút előkészítése nagyon alapos és gondosan tervezett volt. A szervezési feladatokban a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara és a Sataedu is tevékeny rész vállalt.

 Budapestről repülőgéppel utaztunk Finnországba, majd bérelt autókkal jutottunk Helsinkiből Poriba. Mind Helsinkiben, mind Poriban központi fekvésű hotelekben, pihenésre alkalmas szobákban kaptunk szállást. 

A fogadó intézmények munkatársai minden esetben tartalmas és érdekes élményeket biztosítottak a számunkra, gondoskodtak arról, hogy az elmélet mellett a gyakorlatba is bepillantást nyerhessünk. Mindezek mellett a szabadidős programok betekintést engedtek Finnország színes kulturális életébe, többek között ellátogathattunk az Unesco világörökség részét képező Old Rauma faluba is. 
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IV. A szakmai tanulmányúttal kapcsolatos elvárások megvalósulása, javaslatok.
 A tanulmányút alatt elsősorban azt figyeltem meg, hogy hogyan segítik Finnországban az oktatási környezetben a diákok döntéshozatali mechanizmusok fejlődését, és mely gyakorlati kompetenciák elsajátításába integrálják az így kialakuló készségeket. A fenti sorokban ezeket a tapasztalataimat foglaltam össze röviden. Minden meglátogatott intézményben egy nagyon pozitív szemléletmódot láthattam, ahol a rendszert alkalmassá tették ez egyéni fejlődési tempók és irányok kezelésére. Azt tapasztaltam, hogy a toleranciának, a megbecsülésnek és jövőbe vetett hitnek nem szentelnek tanórákat. Ezek az elvek belső motivációként szövik át a fiatalok oktatását, nevelését, képzését. A hatékonyságot a számomra az is mutatta, hogy az iskolákban nincs portaszolgálat, nem zárják be az iskola kapuit azért, hogy megakadályozzák a tanulók elsettenkedéseit a tanórákról. Ezen túlmenően csengő sem jelzi az óra kezdetét és végét. A rövid betekintési idő alatt az a benyomásom támadt, hogy a képzés részesei egyfajta megállapodás formájában szervezik a tanulást, amelyben diák és pedagógus egymás partnerei. Bizonyos vagyok abban, hogy ez a rendszer hosszú folyamat eredménye és még vannak további fejlődési trendek, így Magyarországon egy szemléletében ehhez hasonló szisztéma kibontakozásához hosszú távú tervezésre és kitartó ragaszkodásra van szükség, ám vannak olyan elemek a mi oktatási struktúránkban is, amelyek alkalmasak arra, hogy a finn duális képzés pozitívumainak integrálásával innovatív közeget biztosítsanak tanulóinknak a tudatos felnőtté váláshoz. 
Békéscsaba, 2015. január 28.
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