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Hivatkozással a szaúd-arábiai KüM 2016. november 23-i, 7/5/67177 sz. szóbeli jegyzékére, csatoltan megküldjük a rijádi Környezetvédelmi, Vízügyi és Mezőgazdasági Minisztérium (MEWA) hivatalos értesítését, melyben jelzik a magyar fél felé, hogy a szaúdi hatóságok - a WOAH figyelmeztetése alapján - átmeneti, regionális importkorlátozást vezettek be a Csongrád, illetve Békés megyékből származó magyar élő baromfira, keltető tojásokra, illetve csibékre. Az átmeneti tiltás oka a súlyos madárinfluenza vírus.

A korlátozás nemzetgazdasági érdekeinket súlyosan nem érinti, tekintettel arra, hogy tudomásunk szerint nincs ide irányuló releváns magyar export (az alacsony szaúdi kiskereskedelmi árak és a nagyarányú belföldi ellátási bázis miatt). 

Amennyiben a magyar fél részletesebb tájékoztatást tart szükségesnek a kérdésben, úgy a MEWA illetékeseit személyesen, vagy Jegyzék formájában is tudjuk tájékoztatni.

Egyben jelezzük, hogy a misszióvezetőt 2017. január 17-én fogadja az SFDA (Saudi Food & Drug Authority) újonnan kinevezett vezérigazgatója, melynek során - ha a probléma felmerül - részletesen tájékoztathatjuk a szaúdi partnert.
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