A munkaerő-piaci képességeket figyelembe vevő felnőtt szakmai képzés gyakorlatának megismerése, gazdálkodók szerepe a gyakorlati képzésben és a tapasztalatok adaptálása

Magyarországon a munkanélküli, vagy a munkaerő-piacról tartósan kiszorultak szakmai képzése, vagy átképzése nagyon rossz hatékonyságú. A szerzett tudásukkal a többségük nem tud elhelyezkedni, vagy elhelyezkedésük esetén nagyon gyorsan ismét munkanélkülivé válnak, mert az államilag támogatott képzésben szerzett tudásuk nem üti meg a munkáltató által elvárt szintet. A beiskolázásuk a legtöbbször a képző intézmények oktatandó szakmákban való felkészültségén, sok esetben gazdaságossági szempontok markáns figyelembe vétele mellett történik. (Gyakorlatilag olyan a kínálat egy része, ami eltúlozza a munkaerő-piaci igényeket és olcsón megvalósítható, mivel elsősorban elméletigényes).

Mivel a képzés nem kötődig szorosan a munkaadókhoz, így azok a fontos munkavállalói kompetenciák sem alakulnak ki a szakmai képzés, átképzés során, ami a munkaadók részéről a szakmai ismereteken túl talán még fontosabb elvárás.

Az is közismert tény, hogy a munkaerő-piacról tartósan kiszorult, vagy oda soha be nem került potenciális munkavállalók munkára való szocializáltságával is komoly problémák vannak. Aki éveken keresztül úgy élt, hogy elszokott a rendszerességtől, csak a napi minimum megszerzése érdekelte, segélyen és családi pótlékon, esetleg néha alkalmi feketemunkán tengődött, annak az iskolaszerű átképzés, vagy felkészítés csak alapozás lehet, de a célhoz kevés.

Hatalmas ráfordítással, képességeihez mérten túl rövid időn belül túl nagy, számára csak részben feldolgozható információ és kevés gyakorlati ismeret után hagyja el a képző intézményt. Nem ismeri meg a tényleges munka világát abban a szakmában, amelyben valami ismeretet kapott, ezért még ha szerencséje is van és elhelyezkedik, mégis hamarosan csalódni fog és újra a munkanélküliek között találja magát.

Pályázatunk célja egyrészt az, hogy olyan gyakorlatot ismerjünk meg, ahol az átképezni, kiképezni szükséges felnőttek a képességeik messzemenő figyelembevételével (nem a képzési kínálat, és csak részben a saját elképzelésük tekintettel) kerüljenek szakmai képzésre.

A másik cél az, hogy a képzés minél nagyobb arányban kerüljön tényleges munkahelyekre, ahol szembesülhetnek a képzettek a munkáltatói elvárások teljes skálájával, és a gyakorlati képzésben elsajátíthatják azokat a fogásokat, amelyek a sikeres és tartós elhelyezkedésük záloga.

Véleményünk szerint, ha a jelenlegi felnőttképzésre használt költségvetési források megyei, vagy regionális szinten nagyobb arányban jutnak a képzésben szerepet vállaló munkáltatókhoz, akkor egy gazdasági konjunktúra várható időszakában az általuk kiképzettek közül sokan azonnal álláshoz juthatnának és a képzésre fordított pénz hatékonysága is lényegesen jobb lenne.
