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Ügyintéző: Tóthné Karasz Krisztina

Tárgy: Előterjesztés
Javaslat a Békés megyében folytatott iskolarendszeren kívüli szakmai képzések közül az állam által elismert, a felnőttképzésről szóló 2013. évi LXXVII. törvény alapján támogatható szakképesítésekre a 2017. június 1. és 2018. május 31. közötti időszakra vonatkozóan.
Tisztelt Bizottság!
A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottságnak javaslatot kell tennie a Békés megyében folytatott iskolarendszeren kívüli szakmai képzések közül az állam által elismert, a felnőttképzésről szóló 2013. évi LXXVII. törvény alapján támogatható szakképesítésekre a 2017. június 1. és 2018. május 31. közötti időszakra vonatkozóan.

A Szt. 81. § (7) bekezdés alapján a javaslatot elsősorban a rövid távú munkaerő-piaci keresletből fakadó idényekre, valamint a munkaadók által folyamatosan keresett szakmákra való figyelemmel kell elkészíteni.
A javaslatok olyan, a központi költségvetési és európai uniós források terhére támogatható OKJ-s szakképesítésekre terjedjenek ki, amelyek az OKJ alapján iskolai rendszeren kívüli szakképzésben, tanfolyami vagy távoktatásos formában is oktathatók, illetve amelyek nem tartoznak az Szt. 81. §-ának (3) bekezdése értelmében a munkaerő-piaci relevanciával nem rendelkező művészeti, kulturális, kézműves, hagyományőrző, továbbá a honvédelmi és rendészeti szakképesítések közé.

A javaslat a képzés formájától függetlenül azokra a támogatható szakképesítésekre, rész-szakképesítésekre, valamint szakképesítés-ráépülésekre vonatkozik, amelyek a 2017. június 1. és 2018. május 31. közötti időszakban támogathatók.
A javaslatban olyan viszonylag kisebb óraszámban oktatható rész-szakképesítések és szakképesítés-ráépülések is kapjanak hangsúlyt, amelyeket az iskolai rendszerű képzés a rész-szakképesítések kivételével – a tanév végén kibocsátandó létszámot is figyelembe véve – nem tud kielégíteni.

A javaslatról szóló döntés meghozatalához során az alábbiakat kell vizsgálni:
· megyei, fővárosi rövid és középtávú gazdasági trendek. (Helyi gazdasági beruházások alakulása, helyi vállalkozások/munkahelyek munkaerő-igénye. Egyrészt annak megvizsgálása, hogy technológiai és egyéb innovatív fejlesztésekből fakadóan várhatóan a helyi beruházásoknak/vállalkozásoknak mekkora mennyiségű és milyen minőségű munkaerőre lesz szüksége. Másrészt annak áttekintése, hogy a munkatársak fluktuációja – pl. nyugdíjba vonulása, munkahelyről való kilépése stb. – miatt a helyi vállalkozások/munkahelyek munkaerő-utánpótlási szükséglete várhatóan hogyan alakul.)

· az adott megye/főváros humán-erőforrástartalékának jellemzői. (Mi jellemzi a helyi lakosság iskolai végzettségét, szakképzettségét, életkorát, szociális, családi, egészségügyi, foglalkoztatási helyzetét, nemzeti-etnikai hátterét, mi jellemző a megyei/fővárosi mobilitási lehetőségekre/feltételre. Ezek is alapvetően befolyásolják, hogy a képesítést szerzettek milyen szakmákban, hol tudnak majd elhelyezkedni.)

· az iskolai rendszerű szakképzés és a felsőoktatási szakképzés várható kibocsátása az adott tanévben a bizottság működési körzetében. (Iskolarendszeren kívüli OKJ-s szakképzés támogatását az iskolai rendszerű és felsőoktatási OKJ-s szakképzéssel összehangoltan kell megtervezni.)

· a vizsgált szakmában a pályaelhagyás alakulása. (Ez hozzájárul annak megítéléséhez, hogy érdemes-e az adott szakképesítésre való felkészítést támogatni.)

· az adott megyében a vizsgált szakterületre jellemző informális (fekete és szürke) foglalkoztatás mértéke. (Ha adott szakmában ez a szint jellemzően magas az lényeges torzíthatja annak megítélését, hogy adott szakmára való felkészítésre ténylegesen szükség van-e vagy sem.)

· a megyében a vizsgált képesítésre irányuló támogatott képzési programok hatékonysága. (Annak megvizsgálása, hogy támogatott képzési programban résztvevők milyen arányban, hogyan tudtak elhelyezkedni abban a szakmában, amire a program felkészítette őket. Annak megvizsgálása továbbá, hogy a támogatott képzési program befejezését követő 180. napon és azt követően milyen arányban dolgoztak a résztvevők még abban a szakmában, amire a támogatott képzési program keretében felkészültek.)

· az adott szakképesítésre való felkészítésre a megyében, fővárosban rendelkezésre álló infrastrukturális háttér, különösen a gyakorlati képzés megszervezésének vonatkozásában. 

A Bizottság javaslata nem vonatkozik azokra a támogatott képzési programokra, amelyeknél pályázat már kiírásra került, képzés már megkezdődött, amely programoknál született támogatói döntés, vagy támogatási szerződés került megkötésre.
A Bizottság a javaslatot a területi kamara és az NSZFH honlapján teszi közzé.

Az államilag elismert szakképesítések közül azokat, melyek iskolarendszeren kívüli képzésben folytathatóak, az alábbi két kategóriába kell sorolni:
· korlátozás nélkül támogatott (T)
· nem támogatott (N)
Határozati javaslat:

../2017. (III.21.) MFKB határozat:

A Békés Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság a 3. sz. melléklet szerint elfogadta az iskolarendszeren kívüli szakmai képzések közül az állam által elismert képzések vonatkozásában a felnőttképzésről szóló 2013. évi LXXVII. törvény alapján a Békés megyében a 2017. június 1. és 2018. május 31. közötti időszakban támogatható szakképesítésekre tett javaslatot.
Békéscsaba, 2017. március 13.

Vozár Márton 
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