ADATKEZELÉSI TÁJÉKOZTATÓ

A Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara (továbbiakban Kamara) tájékoztatja a rendezvényre jelentkezőt arról, hogy a személyes adatok kezelésével kapcsolatban betartja az Európai Tanács és a Parlament (EU) 2016/679 rendeletének (általános adatvédelmi rendelet), valamint az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény rendelkezéseit.
Az „MKIK MAGYAR - ROMÁN TAGOZAT 20 ÉVES ÜNNEPI JUBILEUMI ÜNNEPSÉGE” elnevezésű rendezvény adatkezelője:
· Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara, 5600 Békéscsaba, Penza ltp. 5.  (továbbiakban Adatkezelő)
képviseli: Tóth Zsolt, titkár
elérhetősége: bmkik@bmkik.hu; 66/324-976 (116-os mellék)
· Adatvédelmi tisztviselő: Dr. Novodomszki Orsolya
elérhetősége: adatvedelem@bmkik.hu; 66/324-976 (112-es mellék)
A rendezvénnyel kapcsolatban keletkező személyes adatok kezelésének célja a rendezvény szervezésével kapcsolatos feladatok ellátása, a szakmai és pénzügyi dokumentáció elvégzése.  
Az adatkezelés jogcíme: a az Adatkezelő közfeladatainak ellátása (GDPR 6. cikk (1) a)). 
A rendezvénnyel kapcsolatban kezelt személyes adatok kategóriái: név, szervezet neve, telefonszám, e-mail cím, aláírás, megjelenés dokumentumfotókon.
A személyes adatok címzettjei az Adatkezelő feladatukban címzett ügyintézői, elszámolásért felelős munkatársa, valamint az ellenőrzésre jogosult szervek ügyintézői az ellenőrzéshez szükséges mértékben és időtartamban. 
A személyes adatok kezelése elektronikusan és papír alapon történik. A kezelés időtartama: a rendezvény megvalósításának évét követő 5 év. A személyes adatok a kezelési idő megszűnését követően megsemmisítésre kerülnek.
Az on-line regisztrációhoz az Adatkezelő a Google LLC tárhely szolgáltatásait vesz igénybe (/“Google”/ székhelye: 1600 Amphitheatre Parkway, Mountain View, CA 94043, Amerikai Egyesült Államok).
Egyéb adattovábbítás harmadik állam, vagy nemzetközi szervezet részére nem történik. 
Az Adatkezelő felhívja a jelentkező figyelmét arra, hogy a rendezvényen az Adatkezelő fotókat készít, amelyeket felhasználhat a közfeladatai dokumentálására, illetve ismertetésére. Az Adatkezelő erre a feladatra adatfeldolgozót vehet igénybe a GDPR szabályainak betartásával. 
Az Adatkezelő felhívja a jelentkező figyelmét továbbá arra, hogy a rendezvény sajtónyilvános, ezért az egyes médiaszolgáltatók a helyszínen fotókat készíthetnek, amelyeket felhasználhatnak a munkájukhoz. Az Adatkezelő erre a tevékenységre semmilyen ráhatással nem rendelkezik. Az ezzel kapcsolatos kéréseit az érintett az adott médiaszolgáltatóhoz intézheti. 
A személyes adatok érintettje tiltakozhat az adatkezelés ellen, a személyes adataihoz hozzáférhet, tájékoztatást kérhet, azokban helyesbítést kérhet, kérheti a személyes adatai kezelésének korlátozását a GDPR-ban foglaltak szerint. 
[bookmark: _GoBack]Az érintett a személyes adatai kezelése vonatkozásában panasszal élhet a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóságnál (1125 Budapest, Szilágyi Erzsébet fasor 22/C., tel: +36-1-391-1400, e-mail: ugyfelszolgalat@naih.hu ), vagy az illetékes törvényszékhez fordulhat.
