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Élelmiszeripari lehetőségek és kihívások
az Új Széchenyi Terv tükrében
Szakmai konferencia és konzultáció
2011. január 27. csütörtök
Helyszín: Művészetek Palotája (MÜPA) 

(1095 Budapest, Komor Marcell u. 1.)
A kormány elkötelezett abban, hogy a magyar agrár-, és élelmiszeripar megerősödve, a korábbiaknál versenyképesebben jelenhessen meg a hazai és az export piacokon. Ennek a törekvésnek adhat új lendületet az Új Széchenyi Terv gazdaságélénkítő program, amelynek hangsúlyos eleme a vidékfejlesztés is. 
Szakmai konferenciánk helyszíni konzultációs lehetőséggel kívánja elősegíteni a témában érintettek munkáját.
A konferencia felkért fővédnöke: Dr. Kardeván Endre, a Vidékfejlesztési Minisztérium államtitkára
Tervezett program felkért előadók: 
PROGRAM

  9.30 
Dr. Kardeván Endre Élelmiszelánc-felügyeletért és agrárigazgatásért felelős államtitkár, Vidékfejlesztési Minisztérium: A magyar élelmiszerágazat előtt álló lehetőségek és kihívások. 
10.20 
Az élelmiszer-vállalkozások támogatási lehetőségei az Új Széchenyi Tervben és az Új Magyarország Vidékfejlesztési Programban – egyeztetés alatt.
11.00 
Kávészünet
11.30
Dr. Kasza Gyula docens, kutatásvezető, Corvinus Egyetem: Élelmiszer-vállalkozási összefogások. Termelők, feldolgozók, vendéglátók, turisztikai szervezetek regionális együttműködése (többek között sajtutak, borutak, slow-food utak szervezési lehetőségei). 
12.10
Dr. Szakály Zoltán egyetemi docens, tanszékvezető, Kaposvári Egyetem: Megkülönböztető jelölések az élelmiszereken. Fogyasztói tudatformálás, vagy megtévesztés? 

12.50     
A kutatás-fejlesztés-innováció helye és lehetőségei az élelmiszeriparban – egyeztetés alatt. 
13.20
Ebédszünet  /kávé, üdítők, szendvicsek/
14.00
Batternay Anita ügyvezető, Prestonpartner Kft.: Élelmiszertermelők, feldolgozók felkészült és eredményes tárgyalási stratégiái a beszállítói tárgyalásokon. A marketingtudatos vállalkozások versenyelőnye. 
14.30     
Semperger Kinga ügyvezető, ProjectMine Kft.: A 2011 első félévben megnyíló összes EU-s és hazai pályázati forrás, valamint vissza nem térítendő támogatás bemutatása. Konzultációs lehetőség.
Moderátor: dr. Érsek M. Zoltán gazdasági újságíró
Medialine Consulting Kft.
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