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Közös szakmai összefoglaló
 „A magyar turisztikai potenciál lehetőségei a gazdaságfejlesztésben” című

Ldv-Hu-09-VEP-3026 sz. Leonardo mobilitási projekt portugáliai tanulmányútjáról

A Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara Szakképzési Bizottsága Leonardo mobilitási pályázatával a turisztika humánerőforrás fejlesztésének tanulmányozását tűzte ki célként, tudatosan olyan hozzánk sokban hasonló országot célként megjelölve, ahol főleg az Európai Uniós csatlakozás után dinamikus és eredményes fejlődés következett be ezen a területen az elmúlt két évtizedben. 

A turizmus az európai államok többségében húzóágazattá vált, vagy válik, hiszen a növekvő európai életszínvonal, az egyre légiesebbé váló határok oly mértékben megkönnyítik más országok megismerését, ami példátlan fejlődési potenciállal bír. Az is tény, hogy a belföldi turizmus bővülése adja meg az alapot a fejlődéshez. Természetesen egy mediterrán országnak, amelyik ráadásul az Atlanti Óceán partján helyezkedik el, olyan előnyei vannak, amelyet nem lehet felülmúlni. Ennek ellenére a lehetőségeket csak akkor lehet kihasználni, ha az anyagi és a szellemi infrastruktúra is kiépül.

Portugália nemzeti össztermékének igen jelentős részét az elmúlt évtizedekben dinamikusan fejlődő turizmus adja. Az előzetes tájékoztató során kiderült, hogy ezzel a látványos fejlődéssel a humán erőforrás sok esetben nem tudott lépést tartani, nehezen tudták a Portugáliát „aranyesőként” elárasztó EU-s támogatást kellő hatékonysággal felhasználni. Többek között ezért is kiemelt figyelmet fordítanak a turizmus területén vállalkozni kívánók szakmai felkészítésére, a vállalkozáshoz elengedhetetlen pénzügyi jogszabályi, informatikai ismeretek átadására. Nagyon rugalmasan, az igényekhez igazítva végzik feladataikat. Kiemelt szerepet szánnak ezen a területen a nők vállalkozóvá válásának elősegítésén, mivel hozzánk hasonlóan alacsony a nők foglalkoztatási aránya, és a turizmus területén még mindig rengeteg a kiaknázatlan lehetőség.

Az előzetes tájékozódás alapján hozzánk hasonló gondokkal küzdöttek a humán erőforrás fejlesztés területén is. Köztudottan magas volt a tényleges és a funkcionális analfabetizmus, hadilábon álltak az idegen-nyelvtudással. Ezeken a gondokon rohamléptekkel sikerült túljutniuk. Számunkra itt is sok hasznosítható tapasztalatra nyílt lehetőség. Minden országnak vannak specialitásai, amelyek csak ott valósíthatók meg, mert a környezet, a hagyományok, a kultúra ezt lehetővé teszi. Ugyanakkor a kivitelezés módja, sőt maga a specialitás is olyan ötletadó lehet, ami a hazai rejtőzködő lehetőség feltárására ad inspirációt.

Ezek az előzetes várakozások és feltételezések motiváltak bennünket a pályázat előkészítése és benyújtása során.
A projektet megszervező partnerintézmény a Global Human Development Lda. fiatal dinamikus, idegen nyelveket beszélő munkatársai sokirányú színes programot állítottak össze számunkra a rendelkezésre álló öt napra, melyben az idegenforgalmi szakképzés, az ahhoz kapcsolódó iskolai és idegenforgalmi képző és gyakorlóhelyek megismerése valósult meg. 

A terjedelmi korlátok miatt a szakképzőkben szerzett tapasztalatokat kívánjuk megosztani a tisztelt olvasókkal.
Egy közhasznú közalapítvány működteti Lisszabonban a Vendéglátó-ipari és Turisztikai Szakképző Iskolát, amely az egyik legnagyobb ilyen profilú intézmény az országban. Állami normatív támogatásból és saját bevételeiből, így az évi 1000 eurós tandíjból tartják fent intézményüket irigylésre méltó körülmények között. Az intézmény tizenegy évvel ezelőtt jött létre, fiatal kora ellenére azonban jelentős szakmai sikereket tudhat a magáénak. Küldetése és célja, hogy a munkaerő-piaci elvárásoknak megfelelő és képzettségi színvonalú szakembereket bocsásson a munka világába. Az előre egyeztetett program alapján megbeszélést tartottunk Lisszabon egyik legnagyobb vendéglátó-ipari iskolájának működési és beiskolázási elveiről, ezen felül látogatást tettünk az iskola tanműhelyeiben, ezt követően pedig részletes tájékoztatás kaptunk a képzési kínálatukról, jelenleg futó uniós projektjeikről.  Bemutatták számunkra a képzés során felhasznált jó gyakorlatokat és lehetőségeket a munkaerő-piaci igényekhez alkalmazkodó képzések szervezésében. Képzési kínálatukat tekintve elsősorban olyan szakiskolai tanulóknak indítanak kurzusokat, akik első szakmájukat szerzik meg az iskola befejezésével. Arra fókuszálnak, hogy az iskola által nyújtott képzési kínálat minden esetben megegyezzen az aktuális munkaerő-piaci igényekkel. Ennek ismeretében elmondható, hogy az iskola képzési kínálatával, tanagyag tartalmának színvonalával hozzájárul a turisztikai szolgáltatások minőségének emeléséhez, valamint a portugál cégek turisztikai bevételeinek növekedéséhez a minőség növelése által, illetve biztosítják a portugál vállalatok versenyképességét is. 

Sikereik egyik titka, hogy felvett tanulóik döntő többsége valamilyen módon már kötődik a választott szakmához. Ez lehet családi jellegű, mivel azok a vállalkozók akik családi kis, vagy nagyobb turisztikai, vendéglátó, vagy péküzemmel, üzlettel rendelkeznek és a munkaerő utánpótlásukat főleg családon belül szeretnék megoldani, szívesen küldik gyermekeiket ebbe a kiválóan felszerelt és eredményes iskolába. A tanulók részéről is több irányú motiváltság van a sikeres szakmaszerzésre. Elsősorban a családi ösztönzés, amiben szerepet játszik a jelentős összegű tandíj is. A szülők megkövetelik a sikerességet a befektetett pénzük ellenértékeként. A másik nem elhanyagolható tényező a szinte száz százalékos végzés utáni elhelyezkedési lehetőség, amit a családi háttér, illetve ahol ilyen nincs, ott az iskola hírneve, illetve a nagyon erős gyakorlatorientált képzés eredményessége biztosít. Nagyobb súlyt helyeznek a szakmai gyakorlati képzésre, amit összekötnek az elméleti ismeretekkel a konkrét gyakorlati munkavégzés során. Véleményük szerint így sokkal eredményesebb az elméleti ismeretek befogadása és megtartása, mint csak az elméleti órákon ismertetett anyag hasznosulása. Az iskola intenzív kapcsolatokat ápol több európai uniós ország és a volt portugál gyarmatok hasonló profilú iskoláival , jól kihasználva az Európai unió által nyújtott pályázati lehetőségeket. A tanulók közül sokan így szereznek külföldi tapasztalatot és építenek ki baráti kapcsolatokat, ami a későbbiekben akár üzleti kapcsolattá is válhat. 

Azonban nem kizárólag alkalmazottakat képeznek a nagy vendéglátó-ipari és turisztikai helyek számára, hanem a képzés során felkészítik őket arra is, hogy önálló vállalkozásba kezdjenek a bizonyítvány megszerzését követően. Összesen négy szakterületen képezik a diákokat:

- pincér (munkája során irányítja az étel- és italfelszolgálást, éttermi körülmények között, vagy akár külső rendezvények helyszínén is),

- szakács, cukrász (betartva az általános konyha és ételkészítési higiéniai szabályokat, elsősorban a portugál, valamint a nemzetközi konyha ízvilágának megfelelően tanulnak ételkészítési eljárásokat a képzés során),

- turisztikai szakember (turisztikai vállalkozásokban, utazási irodákban látnak el rendezvény-, utazásszervező, animációs tevékenységet, a jelentkező igényeknek megfelelően),

- recepciós (klasszikus szállodai recepciós tevékenységek magas szintű ellátására történik a szakmai képzés).

Az iskola jól felszerelt tanműhelyekkel és oktatótermekkel rendelkezik, pontosan tizenegy ilyen létesítménnyel, köztük van szakács és cukrászati tanműhely, tanétterem, informatikai termek, könyvtár, stb. A tanműhelyeket folyamatosan fejlesztik, mindig a legkorszerűbb eszközökkel, berendezésekkel, ahol a gyakorlati élethez nagyon hasonló feltételeket teremtenek. Kiemelkedő szerepet szánnak minden szakmai területen az informatikának és az idegen nyelv oktatásának. Utóbbinál az európai trendeknek megfelelően dominál az angol nyelv.  Tapasztalataink szerint a jól átgondolt szervezeti sémában működő szakképző intézmény gyakorlatorientált képzéseivel a későbbi munkavállalást köünnyíti meg a diákok számára, és segít nekik a helytállásban a munkaerőpiacon.

Szintén kiemelten fontos megemlíteni az Escola Superior de Hotelerie e Turismo do Estoril szakképző iskolát. Az intézményt 1991-ben hozta létre a portugál állam azzal a céllal, hogy felsőfokon is megvalósuljon a turisztikai és szállodai képzés az országban. Az intézmény irányítását és szakmai felügyeletét a Műszaki, Tudományos és Felsőoktatásért felelős minisztérium látja el. Az intézmény oktatáspolitikájának lényege, hogy megfelelően felkészített, magas szintű szakmai ismeretekkel felruházott szakembereket biztosítson a szállodaipar és a vendéglátás, valamint a turizmus számára, figyelembe véve a munkaerő- piaci igényeket. A főiskolán, alkalmazkodva a bolognai folyamathoz, öt szakmai végzettség szerezhető meg. A képzések magas színvonalát elismerte a World Tourism Organization is a TEQUAL értékelési rendszer szerint. Posztgraduális képzéseket is szerveznek, valamint mesterképzést nemzetközi szállodamenedzser szakon, ami egyre népszerűbb. Utóbbit nemzetközi összefogásban számos európai és amerikai egyetemmel együttműködve végzik. 

Jelenleg 1072 hallgatójuk van, ebből 60 fő posztgraduális képzésben vesz részt. Az oktatói gárda mintegy 60 fős, tanárokból és nagy tapasztalattal rendelkező szakoktatókból áll, akik a legújabb szakmai ismeretekkel rendelkeznek. Az intézmény szerződéses jogviszonyban áll számtalan szállodával, utazási irodával, étteremmel, ahol a hallgatók szakmai gyakorlatukat végzik. Kiterjedt nemzetközi kapcsolatrendszerüket is bemutatták, melyben meghatározó a Leonardo, Erasmus és a Comenius projekt. 
Összefoglalás

Portugália legfejlettebb részén a fővárosban és környékén tanulmányozhattuk a turizmus működésének egy- egy sajátos szeletét, melyben meghatározó rész volt a szakképzési terület. A magyar kamara egyre nagyobb szeletet kap a szakképzési feladatokból, ezért minden hasznosítható tapasztalatra szüksége van az itt bármilyen minőségben tevékenykedő, vagy érintett szakembereknek. A magyar turisztikai potenciál, azon belül a Békés megyei és a Dél-alföldi régió még rengeteg feltáratlan, vagy csak részben feltárt lehetősége is vállalkozók és szakemberek számára biztosíthat megélhetési lehetőséget. Portugália természeti lehetőségei éghajlati viszonyaiból és óceánparti elhelyezkedéséből fakadóan lényegesen jobbak, mint a mieink, de az egyre intenzívebb utazási kedv, és az előrejelzések szerint dinamikusan növekvő turizmus számunkra is még sok feltáratlan lehetőséget rejt, amihez a minőségi humán infrastruktúra megteremtése kulcskérdés. 

Tapasztalataink szerint rugalmasan, a tényleges helyi igényeknek megfelelően végzik a szakemberképzést. A mi képzéseink sok esetben túlbonyolítottak, olyan részeket tartalmaznak, melyeknek szakmai szempontból nincs jelentősége, és egyáltalán nem hasznosítható a munkába állás után. Kiemelten nagy hangsúlyt fektetnek az informatikai képzésre. Nagy gondot fordítanak a turizmus területén dolgozó szakemberek rendszeres továbbképzésére is. Ott tartózkodásunk alatt a szakiskolában egy országos szakmai konferencia került megrendezésre, ahol elsősorban a tengeri turizmus kiaknázatlan lehetőségeit, annak szakember és infrastruktúra fejlesztési igényét boncolgatták, vállalkozások vezetőivel közösen. Vannak olyan intézményeik is, melyek a mi regionális képző központjainkhoz hasonlóan tevékenykednek, és szakma nélküli vagy szakmát váltó, valamint munka nélkül maradtak képzésével, átképzésével foglalkoznak Itt a viszonylag nagyszámú bevándorló is kis elméletigényű szakmához juthat elsősorban a szolgáltatások területén.
Összességében sok hasznos tapasztalattal és élménnyel gazdagodva utazhattunk vissza abban a meggyőződésben, hogy a megismerteket továbbadva segíthetjük a megye és a régió turizmusának fejlődését mindannyiunk hasznára. 

Ajánlásképpen legyen szabad megfogalmaznom mindazon intézményvezetők részére, akik még nem vettek részt hasonló projektekben, hogy legyen bár nagyon jó az intézményükben az oktatók szakmai felkészültsége és az infrastrukturális háttér, mindez nem teljes a külföldi tapasztalatok első kézből történő átvétele nélkül. 
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