Kedvezményes részvételi lehetőség Székelyföldön, a Szentgyörgy Napi Vásáron!
A Nemzeti Külgazdasági Hivatal (HITA) kedvezményes részvételi lehetőséget kínál a Szentgyörgy Napi Vásáron Sepsiszentgyörgyön, melynek időpontja 2012. április 26-29.
A rendezvény Székelyföld kiemelt jelentőségű gazdasági rendezvénye, melyhez kulturális és gasztronómiai rendezvények is kapcsolódnak. A kiállításon, mely az új Városi sportcsarnokban kerül megrendezésre, évek óta nagy számban vesznek részt hazai vállalkozások sikeresen.
A kiállítás általános tematikájú, így számos területen kínálkozik lehetőség gazdasági- kereskedelmi együttműködési kapcsolatok kialakítására, valamint a már meglévő üzleti kapcsolatok elmélyítésére. 
A HITA támogatásával várhatóan kb. 16 hazai vállalkozás bemutatkozására nyílik lehetőség.

A HITA a megjelenés költségeinek jelentős részét (területdíj és kötelező regisztrációs költségek) finanszírozza.  A cégek a stand felépítéséről, az áru szállításáról, valamint a kiutazók költségéről maguk gondoskodnak.

A kiállítás megvalósításában közreműködik és a cégeknek segítséget nyújt az MKIK Magyar-Román tagozata is (janos.rak@bmkik.hu). 

Kérjük, hogy amennyiben részt kívánnak venni a rendezvényen, a mellékelt jelentkezési lapot kitöltve, cégszerűen aláírva és beszkennelve március 12-ig küldjék vissza az alábbi e-mail címre: gyongyi.tanczos@hita.hu.  
A kiállításról bővebb információ a vásár hivatalos magyarországi képviseleténél (Mac-Line Kft, tel: 62/430 861, ro@macline.hu) kérhető.
A megjelenéssel kapcsolatos további információ:
HITA Rendezvényszervezési Osztály

Vargáné Tánczos Gyöngyi ov, tel: 30/454 2977, gyongyi.tanczos@hita.hu
Szalayné Gaál Nóra kiállítás-szervező, tel: 30/460 6413, nora.gaal@hita.hu
