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Részvényjegyzési lehetőségek a hongkongi értéktőzsdén magyar cégek számára

Kína kapujában

Magyarország a legjelentősebb kereskedelmi partnerünk a kelet-európai régióban. 2007 és 2011 között a Hongkong és Magyarország közötti kölcsönös kereskedelmi tevékenység éves átlagban 2,9%-kal nőtt. 2011-ben a Magyarország és a kínai anyaország közötti teljes kereskedelmi tevékenység 12,7%-a Hongkong közreműködésével valósult meg. A magyar cégek termékek és szolgáltatások széles repertoárját exportálják Hongkongba és a kínai anyaországba: telekommunikációs eszközöket, automatikus adatfeldolgozó gépeket, valamint irodai berendezésekhez és számítógépekhez tartozó kellékeket és alkatrészeket.
Hongkong jelentősége a feltörekvő ázsiai piacokon terjeszkedni kívánó magyar cégek számára a jövőben is töretlenül növekedni fog. Különleges földrajzi és geopolitikai helyzetének köszönhetően Hongkong kitűnő közvetítő a kínai anyaországot és gyorsan növekvő piacait célzó cégek számára. A Hongkong és a kínai anyaország közötti szorosabb gazdasági partnerségi megállapodásnak (Closer Economic Partnership Arrangement vagy CEPA), mely tulajdonképpen a Hongkongból származó és a kínai anyaország felé irányuló minden termék számára vámmentességet biztosító szabadkereskedelmi egyesség, a Hongkong és Magyarország közötti kettős adózás elkerülését lehetővé tevő átfogó egyezménynek és a hasonló megállapodásoknak köszönhetően Hongkong egyértelműen vonzó kereskedelmi partner.

Elsődleges nyilvános tőzsdei forgalomba hozatal

2009 és 2011 között három egymást követő évben az elsődleges nyilvános tőkei forgalomba hozatalok (IPO-k) számára Hongkong volt világviszonylatban a legaktívabb piac a forrásgyűjtés szempontjából. 2011-ben az elsődleges nyilvános tőzsdei forgalomba hozatal miatt keletkező pénzügyi források értéke elérte a 260 milliárd HK$-t (kb. 7 600 milliárd HUF). 
A hongkongi értéktőzsdére (HKEx) való kilépéssel a magyar cégek hozzáférhetnek a kínai anyaország gyorsan növekvő piacához. A tőzsdei jegyzés számottevően növeli a cégek láthatóságát és profilját a kínai, illetve az egész csendes-óceáni térség piacain. Ez természetesen növelni fogja a cégek elismertségét az ügyfelek, beszállítók és befektetők körében. A tőzsdei jegyzés továbbá kulcsfontosságú a felvásárláshoz, az üzleti tevékenység bővítéséhez és új befektetők megnyeréséhez szükséges tőke megszerzéséhez a világ leggyorsabban növekedő régióiban. Az ázsiai intézményi- és magánbefektetők hatalmas potenciált jelentenek az üzleti likviditás biztosításának szempontjából. Hongkong továbbá megbízható kereskedelmi, vámkezelési és pénzügyi infrastruktúrával rendelkezik.

A HKEx fő tábláján részvényeiket jegyezni szándékozó cégeknek rendelkezniük kell legalább három év kereskedési tapasztalattal, és teljesítenie kell az alábbi pénzügyi feltételek egyikét:

· nyereség teszt: a részvényesek részesedése a nyereségből minimum 50 millió HK$ (kb. 1,5 milliárd HUF) volt az elmúlt három költségvetési évben, [legalább 20 millió HK$ (kb. 580 millió HUF) nyereséget könyveltek a legutóbbi költségvetési évben, és legalább 30 millió HK$-t (kb. 880 millió HUF) könyveltek az előző két évben]; és a piaci tőkeértéke legalább 200 millió HK$ (kb. 6 milliárd HUF) a jegyzés idején;

· piaci tőkeérték/bevétel teszt: a piaci tőkeérték legalább 4 milliárd HK$ (kb. 120 milliárd HUF) a jegyzés idején, és a bevétel legalább 500 millió HK$ (kb. 15 milliárd HUF) a legutóbbi költségvetési évben; vagy

· piaci tőkeérték/bevétel/pénzforgalom teszt: a piaci tőkeérték legalább 2 milliárd HK$ (kb. 58 milliárd HUF) a jegyzés idején, és a bevétel legalább 500 millió HK$ (kb. 15 milliárd HUF) a legutóbbi költségvetési évben, valamint a működési tevékenységből származó pozitív pénzforgalom legalább 100 millió HK$ (kb. 3 milliárd HUF) összesen az elmúlt három költségvetési évben.

A HKEx tiszteletben tartja a különböző cégek és iparágak sajátosságait. Ebből kifolyólag rendelkezhet az előbb meghatározott általános jegyzési követelményeken túlmenő kiegészítő követelmények, módosítások és mentesítések alkalmazásáról.

Másodlagos jegyzés

A budapesti értéktőzsdén vagy egyéb külföldi értéktőzsdén már jegyzett magyar cégek számára is elérhetőek a másodlagos hongkongi tőzsdejegyzés előnyei. Javítja a likviditást, kibővíti a befektetői bázist, és a kibocsátó számára elérhetővé teszi a külföldi felvásárlásokat és a kínai piacon történő terjeszkedést elősegítő külföldi tőkét. Az elsődleges és másodlagos jegyzés pénzügyi feltételei megegyeznek.

A hongkongi jegyzési lehetőségekkel és követelményekkel kapcsolatos további információért kérjük, látogassa meg a HKEx honlapját: http://www.hkex.com.hk/eng/listing/listing.htm.  

Hongkong 

Hongkong Kína globális pénzügyi központja. A Nemzetközi Fizetések Bankja szerint Hongkong a devizaügyletek világviszonylatban hatodik, Ázsiában a harmadik legnagyobb központja. A város élvezi a szabad információ- és tőkeáramlás, az erős szabályozó apparátus, valamint az egyszerű és átlátható adórendszer nyújtotta előnyöket. Az „Egy ország, két rendszer” elve széleskörű autonómiát biztosít Hongkongnak, ahol a törvények betartását független bíróság felügyeli. 

Hongkong üzleti és pénzügyi jó hírnevét világszerte rangos intézmények ismerik el. 1995 óta Hongkong a világ legszabadabb gazdaságaként szerepel az egyesült államokbeli Örökösödési Alapítvány éves gazdasági függetlenség mutatójában. A lausanne-i Vezetésfejlesztési Nemzetközi Intézetnél 2011-ben kiadott Nemzetközi versenyképességi évkönyv a világ legversenyképesebb gazdaságának minősítette a hongkongit.

HGKI Berlin

A Hongkongi Gazdasági és Kereskedelmi Iroda, Berlin (HGKI Berlin) a Hongkong Különleges Közigazgatási Terület kormányának hivatalos képviselője kereskedelmi és egyéb gazdasági ügyekben Magyarországon, illetve Ausztriában, Csehországban, Németországban, Lengyelországban, Szlovákiában, Szlovéniában és Svájcban. A tőzsdei jegyzésre is kiterjedő, Hongkonggal kapcsolatos kérdéseivel kérjük, lépjen kapcsolatba a HGKI Berlinnel a cee@hketoberlin.gov.hk email címen vagy a +49 30 22 66 77 228 telefonszámon. További információért látogassa meg a www.hketoberlin.gov.hk honlapot.
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