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Bevezetés
Németországban komoly hagyományai vannak a mesterképzésnek, a kézműves szakmákban is magas szintű a képzésük. 

Célunk az utazás során egyrészt az volt, hogy olyan gyakorlatot ismerjünk meg, ahol az átképezni, kiképezni, tovább képezni szükséges felnőttek a képességeik messzemenő figyelembevételével kerülnek szakmai képzésre.

A másik cél, hogy a képzés minél nagyobb arányban kerüljön tényleges munkahelyekre, ahol szembesülhetnek a képzettek a munkáltatói elvárások teljes skálájával, és a gyakorlati képzésben elsajátíthatják azokat a fogásokat, amelyek a sikeres és tartós elhelyezkedésük záloga.  
Mivel nálunk a képzés nem kötődik szorosan a munkaadókhoz, így azok a fontos munkavállalói kompetenciák sem alakulnak ki a szakmai képzés, átképzés során, ami a munkaadók részéről a szakmai ismereteken túl talán még fontosabb elvárás.
Magyarországon előreláthatólag növekedni fog a mesterképzés iránti igény, többek között azért, mert a mai mesterek jelentős része idős. Kevés a fiatal, aki hosszú távon is képes lesz helytállni a gyakorlati képzésben és tudását magas szinten nemcsak művelni, hanem átadni is hajlandó. 

Magyarországon a képzési rendszer problémái és az utóbbi évek társadalmi szemlélete következtében egyre többen kerülnek ki az iskolarendszerből érettségivel, szakma nélkül. Nem képesek, nem akarnak továbbtanulni, nem tudnak elhelyezkedni. Számuk folyamatosan nő, ugyanakkor a dolgozó korosztályok átlagéletkora egyre magasabb. A szakmunkás képzés a felnőttképzés irányába tolódik, az érettségizett és a diplomas munkanélküliek száma ugrásszerűen növekszik. Széleskörű általános ismeretekkel bírnak, de gyakorlati ismereteik, tapasztalatuk nincs. 

Felnőttképzésben a pályát módosítani kényszerülők jelentős számban megváltozott munkaképességűek. Számukra nemcsak egy új szakma megtanulása okoz gondot, ezzel együttesen újra a társadalom hasznos tagjává szeretnének válni.

Bár a fenti problémák megoldása az egész társadalom szemléletváltását igényli, vallom, hogy nekünk vállalkozóknak is tennünk kell ezek megoldásáért.

Vállalkozóként, munkáltatóként, gyakorlati oktatóként és pedagógusként is foglalkoztatnak a fenti problémák. 
Olyan megoldási lehetőségeket keresek, melyek nem csak szűk körben, hanem akár országosan is alkalmazhatóak. Nem a világot szeretném megváltani, de vallom, hogy kis dolgokból is születhetnek előbb-utóbb hasznos nagyobb eredmények. 

Utazásunk célja a mesterképzés Bajorországi gyakorlatának tanulmányozásával és az ottani módszerek megismerésével a tapasztalatok adaptálása a hazai gyakorlat szinesítésére, és javaslatok kidolgozása a mesterképzés bővítésének lehetőségeire.

Az utazás során az alábbi sűrű és tartalmas programokon igyekeztünk célunkhoz elegendő tapasztalatot, információt gyűjteni:
Látogatás a Müncheni Építőipari Ipartestületnél. Az Ipartestület szakképzési tevékenységének, valamint  a németországi építőipari duális szakképzési rendszer gyakorlatának, és finanszírozási modelljének bemutatása. Az Építőipari Gyakorlati Képzőközpont tanműhelyeinek megtekintése. (Bauinnung München) az üzemek közötti képzőhelyen az építőipari szakmák speciális képzésével ismerkedtünk meg. 
A Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamaránál a képzési rendszer áttekintésére és a képzési és vizsgáztatási gyakorlat bemutatására került sor. Látogatás a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara Traunsteini Gyakorlati Képző-központjában, találkozás a Regionális Építőipari Ipartestület képviselőivel. A vállalkozók munkahelyi gyakorlati oktatásban betöltött szerepének megismerését követően néhány gyakorlati képzést folytató vállalkozás meglátogatása. A Buderus cég Traunsteini Oktatási Bázisában a cég korszerű, energiatakarékos fűtési, napkollektor és fotovoltaikus rendszereinek alkalmazási lehetőségeivel ismerkedtünk. Handwerkskammer für München und Oberbayern, Bildungszentrum Traunstein: itt a képzési gyakorlati módszerek megismerése mellett a mesterképzés elméleti és gyakorlati oldalával is megismerkedtünk.  Az erdingi szakiskolában a gyakorlati oktatást tanulmányoztuk. (Berufliche Oberschule Erding).

Sűrű programokkal, nagyon alapos tájékoztatásban volt részünk. Szállásunk Rhupoldingban gyönyörű körülmények között, mesebeli tájon volt, ami kárpótolt a hosszú utazásokért. Nagyszerű emberekkel ismerkedhettünk meg, nemcsak vállalkozásaikat mutatták be nekünk szívesen, bepillantást nyerhettünk ünnepeikbe is, pl. az alsó iskolások évzáró táncbemutatóján is részt vehettünk. Felejthetetlen élmény volt, az a nyitottság is, ahogyan fogadtak bennünket, és példa értékü, ahogyan ápolják hagyományaikat, óvják, vigyázzák, működtetik nem ritkán évszázados családi vállalkozásaikat is.

A legnagyobb titok talán ebben a szemléletben van elrejtve. Van még mit tanulnunk.

A program előkészítése során a küldő intézményünk felmérte az igényeinket, a motivációs levél és a Disszeminációs tervek előzetes információi alapján a fogadó intézménnyel közösen állították össze a programot. Az utazás szervezésében nem vettem részt, a pályázat előkészítésében azonban volt szerepem.
A kiutazás előtt elméleti felkészítésben vettünk részt. Német nyelvi felkészítés és a BMKIK által szervezett csoport megbeszélések során nagyvonalakban betekintést nyertünk a német oktatási rendszer alapjaiit illetően, az országgal, a kultúrával és a német nyelvi alapokkal is foglalkoztunk. Ezen túlmenően áttekintést kaptunk a hazai oktatási rendszerről, változásairól és a mesterképzés helyi  állapotátáról is.

Munkaprogram
2013. június 2. vasárnap

07.00 Elutazás Békéscsabáról autóbusszal Münchenbe. Érkezés után a szállás elfoglalása. (Hotel Atlas City Paul-Heyse-Str. 18, Ludwigsvorstadt negyed, 80336 München. )

2013. június 3. hétfő
Egész napos látogatás a Müncheni Építőipari Ipartestületnél (Bauinnung München –Westendstraße 179, 80686 München). Az Ipartestület szakképzési tevékenységének, valamint németországi építőipari duális szakképzési rendszer gyakorlatának, és finanszírozási modelljének bemutatása, továbbá az Építőipari Gyakorlati Képzőközpont tanműhelyeinek megtekintése.

Látogatás a Müncheni Építőipari Ipartestületnél. Az Ipartestület szakképzési tevékenységének, valamint németországi építőipari duális szakképzési rendszer gyakorlatának, és finanszírozási modelljének bemutatása. Továbbá az Építőipari Gyakorlati Képzőközpont tanműhelyeinek megtekintése. Holtschmidt úr a képzőközpont vezetője alaposan bemutatta az építőipari szakmák képzésének sajátoságait, és végigvezetett bennünket a a tanműhelyeken, kollégájával, a stukkókészítők és restaurátorok mesterével H. Bruchner úrral karöltve. Nemcsak a képzéssel ismertettek meg bennünket, hanem olyan szemléletesen és szenvedéllyel mutatták be szakmáik szépségeit, amit északi embertől nagyon ritkán látni. Magyarázataik, bemutatásuk során olyan mély szakma iránti alázat és tisztelet hatotta át őket, amellel ma már nagyon ritkán találkozni, pedig a szakmai tudás mellett ez lenne a sikeresség egyik legfontosabb tényezője.
Bauinnung München

Westendstr. 179, 

80686 München 
Tel.: 089 / 570 70 40,

Fax: 089 / 570 26 87

Dipl.-Ing. Kai-Uwe Holtschmidt

Az Oktatási Központ Vezetője (Leiter der Berufsbildungsstätte)

Herr Holtschmidt leitet die Berufsbildungsstätte der Bauinnung München und steht den Mitgliedsfirmen für die Beantwortung technischer Fragen zur Verfügung.

E-mail: holtschmidt@bauinnung-muenchen.de 

Délután látogatás a Bajor Kézműves Kamaránál, találkozás a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara képviselőivel. 

Handwerkskammer für München und Oberbayern

Max-Joseph-Straße 4

80333 München

Telefon 089 5119-0

Fax 089 5119-295

E-Mail: info@hwk-muenchen.de 

Internet: www.hwk-muenchen.de 

Első előadó: 

Dietmar Schneider

osztályvezető helyettes, Külgazdasági kapcsolatok, Európa
Megismertetett bennünket a kamara szerepével, feladataival, bemutatta, hogyan képes eleget tenni a Bajor Kézműves Kamara vállalt, ill. kötelezően reáhruló feladatainak.
Második előadó:

Dr. Georg Schärl

osztályvezető helyettes, Szakképzés, Vizsgáztatás

A kiutazó csoport tagjai értékelik a napi eseményeket.

Nagyon alapos, nagyon átfogó ismertetést kaptunk a németországi szakképzési rendszerről,  a vizsgáztatás, szintvizsgáztatás és a mesterképzés elméleti és jogi hátterérőlés a mestervizsgák lebonyolításáról is.Rendkívül alapos előadását érdekes és élvezetes előadói stílusa is emlékezetessé tette.
2013. június 4. kedd

Látogatás az Erdingi Szakiskolában. (Berufliche Oberschule Erding) Képzőközpontban.
Dr.-Herbert-Weinberger-Schule Staatliche Berufsschule Erding
OStD Dieter Link, Iskolavezető (Schulleiter)
Freisinger Str. 89
85435 Erding

Tel.:      08122 / 95435 0
Fax:      08122 / 95435 1140
E-Mail:  bs-erding@bs-ed.de
Itt megismerkedhettünk a szakmai elméleti képzések jogi hátterével, a szakmai és vizsgakövetelményekkel a különböző szakmacsoportokat oktató csoportvezetőkkel történő személyes konzultációk során. Meglátogattuk az iskola előadó termeit és tanműhelyeit is.

Továbbutazás Ruhpoldingba, szállás elfoglalása. (Hotel zur Post**** ) 
Szállásunk az évszázados hagyománnyal bíró családi vállalkozások impozáns példája. Nemcsak mesebeli környezetben, de rendkívül barátságos, esztétikus, igényes és nagyon kellemes. A vállalkozást hajlott kora ellenére a család talán legidősebb tagja tagja, a nagymama vezeti, napi szinten kézben tartva az ügyeket. az 50 vendég elhelyezésére szolgáló szálloda családias hangulatú. Nagyon jól követhető, hogyan adják át egymásnak a generációk a szakmai tudáson túl a vendégek iránti elkötelezettséget is.
2013. június 5. szerda

Látogatás a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara Rosenheimi Oktatási Központjában. 

A kiutazó csoport tagjai értékelik a napi eseményeket.

2013. június 6. csütörtök

Délelőtt: látogatás Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara Traunsteini Oktatási Központjában. 
Látogatás a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara Traunsteini Gyakorlati Képző-központjában. 

Handwerkskammer für München und Oberbayern, 

Bildungszentrum Traunstein

Max Stadler, az oktatási központ vezetője

Mühlwiesen 4 83278 Traunstein

Tel: +49 861 989770

www.hwk-muenchen.de/traunstein
Stadler úr vezetésével megismerhettük a képző központban oktatott szakmák követelményeit, tanműhelyeiket, a képzés körülményeit. A mesterképzés gyakorlatába is betekinthettünk, és a kamarai képzőközpont nemzetközi kapcsolatairól is áttekintést kaptunk. 
Délután találkozó a Regionális Építőipari Ipartestület képviselőivel. A vállalkozók munkahelyi gyakorlati oktatásban betöltött szerepének bemutatása. Ezt követően néhány gyakorlati képzést folytató vállalkozás meglátogatása.

 A kiutazó csoport tagjai értékelik a napi eseményeket.

2013. június 7. péntek

Látogatás a Buderus cég Traunsteini Oktatási Bázisában.
 A cég korszerű, energiatakarékos fűtési, napkollektor és fotovoltaikus rendszereinek alkalmazási lehetőségeit bemutatása. A Buderus GmbH Németország egyik legrégebbi ipari vállalata, története egészen 1731. március 14-éig nyúlik vissza, amikor is Johann Wilhelm Buderus letette a gyár alapkövét az oberhesseni Friedrich-kohó bérbevételével. A vállalkozás a faszén-kohó öntvények és nyersvas termelésével indult, és mára világ egyik meghatározó fűtéstechnikai vállalatává nőtte ki magát. 
A Buderus GmbH. az európai piacon vezető fűtéstechnikai cégek közé tartozik, a kezdetekkor még Buderus Heiztechnik GmbH, 2003-tól a Bosch Csoport tagjaként működik. 
A piacon a kondenzációs fali kazánok, atmoszférikus és blokkégős öntöttvas, illetve acéllemez kazánok (15 kW-tól 32 MW-ig) és szolár rendszerek elismert szállítója. 
Ezen túlmenően termékpalettája kibővült hőszivattyúk, gázmotorok, vákuumcsöves és sík napkollektorok, napelemek, radiátorok, felületfűtések értékesítésével. 
A 2012 évben számos új termék kerül bevezetésre: a Logano plus GB 212 kondenzációs állókazán és a Logamax plus GB 012 kondenzációs falikazán, továbbá megújul a Logano S 121-2 faelgázosító kazán. 
Ebben az évben bővült a napenergia hasznosításra alkalmas készülékek választéka: új napelemek, sík- és vákuumcsöves kollektorok szélesítik a Buderus termékválasztékát.
A cég nagy hangsúlyt fektet munkatársai képzésére. Oktatási központjában magas szinten ismerkedhetnek meg termékeik üzembehelyezésével, biztonsági előírásaival, de komoly erőket fordítanak az energetikusok képzésére is. Nemcsak gyártásban, hanem tervezésben, üzembehelyezésben is magas szintű szolgáltatást nyújtanak, ezért szakembereik képzését is ezekre a területekre koncentrálják.
A kiutazó csoport tagjai értékelik a napi eseményeket.
2013. június 8. szombat

8.00 Hazautazás autóbusszal Békéscsabára.

A szakképzés és a mesterek helye a  német oktatási-szakképzési rendszerben
Alapképzés 

A német gyerekek 6-tól 10 éves korukig elemi iskolába járnak, aminek elvégzése után több lehetőség közül választhatnak a tanulók. Egyrészt választhatják az ötéves reáliskolát (Realschule), másrészt mehetnek az ún. alapiskolába (Hauptschule), amely 6 évig tart. A reáliskola vagy az alapiskola elvégzése után a tanulók különböző

szintű szakképzésben vehetnek részt. Végül lehetőségük van a nyolc évig tartó gimnáziumba (Gymnasium) járni, ami egyetemi, főiskolai vagy szakfőiskolai felvételre készít fel. 

Szakképzés 

Az alapiskola vagy a reáliskola elvégzése után a tanulók dönthetnek, hogy a 3 évig tartó teljes idejű szakképzésben vesznek részt, vagy az először Németországban kialakult duális szakképzési rendszerbe iratkoznak be. A duális rendszerben folyó szakképzésben való részvételnek jog szerint nincs semmilyen tanulmányi előfeltétele. A duális rendszerű szakképzés sajátossága, hogy egyidejűleg két helyszínen folyik a képzés: az elméleti ismereteket a szakképzőiskolákban (Berufsschule), a gyakorlati készségeket pedig a szakképzésben résztvevő magánvállalkozásoknál sajátítják el a tanulók. Általánosságban a diákok egy héten 3-4 napot a vállalatnál, 1-2 napot a szakiskolában töltenek. Ez az időtartam a képzés második ésharmadik évében eltolódik a gyakorlat javára. A duális rendszerben többfajta kettősség figyelhető meg. Egyrészt az állami (iskola) és a magán szféra (vállalkozás) dualizmusa, másrészt országos és helyi szintű irányítás működik egyidejűleg: a vállalkozásoknál folyó képzés országos szinten szabályozott, a szakiskolákban folyó oktatás a tartományok felügyelete alá tartozik. A tanulók jogállása is kettős: a diák egyfelől tanuló, másfelől tanonc; az iskolához az iskolakötelezettség, a vállalkozáshoz a tanulószerződés köti.  Ugyanakkor ennek az un. duális rendszernek létezik egy harmadik lába is. Ez az üzemek feletti képzőhely. Jelentős szerepe van a szakképzésben a tananyag szakmai vizsgakövetelményeihez való teljeskörű megfeleltetésben. Lehetőséget biztosít a tanulóknak olyan korszerű és ritka technológiák megismerésére is, amelyet a vállalkozásoknál nem, vagy csak  részben, néhányan tudnának elsajátítani. Egységes feltételeket, és esélyegyenlőséget biztosít a képzésben részt vevő tanulók részére életkortól és előképzettségtől függetlenül.  A szakképzés a szakképzési törvényre épül (BbiG, “Handwerksordnung” (HWO), amely a tanulóidő egész szerkezetét szabályozza.

A stratégiai szemlélet a szakképzés foglalkoztathatósági szempontját hangsúlyozza.

A német szakképzés általános felépítése a következő:

Központi kormányzat; az Oktatási és Kutatási Minisztérium, valamint a  BMBF- és BMWA- központi egységei, azaz a munkahelyi képzésért felelős intézmények.

A tartományi oktatási és kulturális minisztériumok a szakközépiskolák és szakképzőiskolák (Berufsschule) révén felelősek az intézményi felépítésért.
 A német szakképzés fő oktatási szerveződése a “Berufschule”. Ezen iskolák sokféle szolgáltatást nyújtanak: általános, előkészítő és specializált programokat. Ilyen típusú iskola pl. a  Berufliche Oberschule Erding, ahol a keddi napot töltöttük. 
Tanulót csak tanulószerződés megkötésével fogadhatnak a cégek. 
A tanulószerződéseket a kamara regisztrálja. A regisztrációs díj 25 Euro szerződésenként. Ugyanakkor a szakiskolába a tanulót a gyakorlati képzést vállaló vállalkozás iskolázza be. A tanuló foglalkoztatására képzési tervet kell készíteni a cégnél a gyakorlati oktatónak. A kamarai szakember szakmai tanácsokkal segíti a terv készítésében. A képzési időt rugalmasan kezelik, amennyiben a tanulónak van hasonló vagy magasabb szakmai képesítése, úgy rövidíthető. Azonban meghosszabbítható  a tanulmányokra fordítandó idő abban az esetben, ha az anyag elsajátításával a tanuló lassabban halad. Ha a hiányzások elérik a gyakorlati óraszám 10%-át, a tanuló nem bocsátható vizsgára, tanulmányait tovább kell folytatnia, amíg az oktatóval be nem pótolták az elmaradást. Meglepetésünkre a szülők, a család igen kevés szerepet kap, sőt ebben a rendszerben szinte nem is fedezhető fel a szülők szerepe. Kamarai segítséggel rendezik el azokat a problémákat, melyek a tanuló és a képzőhely között, vagy a vizsgán merülnek fel. 
A kamara szakemberei adnak életpálya építési, illetve továbbtanulási tanácsokat is, hiszen az elhelyezkedés esélyeit, a karrierépítési lehetőségeket a gazdasági mozgások és a cégek ismeretében ők látják. A kamarák feladatuk ellátásához szoros kapcsolatot tartanak a szakmai szövetségekkel (Innungen), a munkaügyi központokkal, s egyéb kapcsolódó intézményekkel is.  

Az iskolarendszer és a munkahelyi képzés mellett az utóbbi években vállalatközi képzőközpontok alakultak ki, amelyek a kisebb vállalatok igényeire koncentrálnak. Létrejöttek az üzemek feletti képző központok, melyek képesek biztosítani a tanulóik számára mindazokat a lehetőségeket, amelyek a kisebb vállalkozásoknál nem állnak rendelkezésre. Ezekben a képző központokban a tanulók viszonylag rovid ideig tartózkodnak, és azokat a gyakorlati esetenként speciális elméleti ismereteket sajátítják el, amelyekre szerződött vállalati gyakorlati képzőhelyükön nincsenek meg a megfelelő feltételek.
A Bauinnung München egy ilyen, az építőipari szakmákat trömörítő üzemek feletti képzőhely.

Minden tartományban szakképzési bizottságokat állítottak fel. Helyi és regionális szinten a társadalmi partnerek a kamarák, szakmai szervezetek és a helyi önkormányzatok, hatóságok. Az illetékes szervekben a munkaadók (kamarák), a szakszervezetek és az oktatási rendszer képviselteti magát. Ez a szisztéma közelít a nálunk működő MFKB rendszeréhez.
Egyes esetekben a munkaügyi központokat szintén bevonják, hogy tanácsot adjanak a munkahelyekkel kapcsolatban.
Célcsoportok:
1. A szakképzés fő célcsoportját olyan fiatalok adják, akik elvégezték a kötelező iskoláikat. A német fiatalok 2/3-a 15 éves kora után a szakképzési rendszerben tanul tovább. Ők döntő többségben az első szakmájukat tanulják.
2. A munkaerőpiaci kereslet és a gazdaság igényeinek változása kapcsán felmerülő átképzési igények kielégítése
3. A szakmai továbbképzés fontos eleme a rendszernek, ide tartozik a mesterképzés is.

Minden képzési program végén a szakképzésért felelős hatóságok vizsgáztatnak. A vizsgabizottságokban a társadalmi partnerek is képviseltetik magukat. Bajorországban a kézműves szakmákban a vizsgáztatás felelőssége az általunk is meglátogatott Bajor Kézműves Kamaránál, valamint a Müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamaránál van.
A vizsga eredményeképp szakmai képesítést kapnak a hallgatók, valamint egy általánosabb végbizonyítványt.

A tananyag képzési jogszabályokra épül, amelyeket országos szinten határoznak meg, és 350 különböző szakmát fednek le, ezen belül a kézműves szakmák külön meghatározott jogszabály alapján 53 építőipari és 57 kézműves, és szolgáltató szakmát. ZDH 2013. januári állapot szerint.
Az országos szakképzési intézet biztosítja a tananyag folyamatos értékelését. A tananyag valamennyire rugalmas, a tanterv keretjellegű, erre alapozva az iskolák iskolai és egyéni tanterveket dolgoznak ki. 
A szakmai képzés nagy részét a “Berufsschulen” iskolák koordinálják és a nevében kettős, a gyakorlatban hármas rendszer alapelvein alapul. 

A gyakorlati képzés vállalatoknál, műhelyekben és speciális képzési központokban zajlik.
    A képzési rendszer  fontos szereplői a szakmai képviseletek által létrehozott üzemek feletti képzőhelyek  az „Innung”-ok. A középkori céhek mintájára az összetartó erő a szakmai szellem, a szakma becsületének megvédése, fenntartása. Nagyon fontos cél és feladata amesterképzés szervezése és bonyolítása. Ilyen, általunk is meglátogatott fent már meghivatkozott intézmény a Bauinnung München is.
Feladatuk: 

· A képzések fejlesztése: iskolák, képző központok létre hozása, működtetése. Segítség a finanszírozásban. 

· A szövetségi rendszer fejlesztése. Bizonyos szakmákban közös árubeszerzéssel kedvezőbb beszerzési árat érnek el ( Pl: pékek a lisztet az Innungon keresztül szerzik be). 

· A kamara engedélyével szakmai vizsgákat is átvehetnek. 

· a szakmunkások és mesterek szakmai beiskolázásának fejlesztése; 

· szövetkezeti rendszer fejlesztése. 

A tananyagot és a vizsgafeladatokat a szakmai szövetségek bevonásával évenként felülvizsgálják, aktualizálják. Így nem fordulhat elő, hogy több évig szakmailag elavult tananyagot tanítanak, a kor által túlhaladott vizsgafeladatokat kell a diákoknak megoldaniuk.  A „Képzési rendelet” szabályozza a szakmai képzést, melynek ideje függ az előképzettségtől és a szakma jellegétől is. Ideje  24, 36 vagy 42 hónap. A szakmai alapozás az első év, szakmai szakképzés a második év. Ekkor választ szakirányt, specializációt,  ami szakmától függően újabb egy vagy két évet jelent a képzésben. Például: az elektronikai  szakmai képzés után választhatja szakiránynak: 

1. energia, épülettechnika (napkollektorok, szélmotorok, megújúló energiára épülő speciális fűtési, hűtési rendszerek telepítése: példákat láthattunk Münchenben, és Traunsteinben is, és a Buderusnál is.

2.  automatika (Elsősorban a Traunsteini képző központban találkoztunk ilyen jellegű képzésekkel) elsősorban épületgépészati automatizálással foglalkozó szakembereket képeznek itt.

3. informatika, telekommunikáció. Az erdingi szakiskolában láthattuk képzésüket.

 Az üzemekben történik a szakmai gyakorlati képzés 70%-a. A képzés során bekapcsolódnak az üzem munkájába, a termelésben van feladatuk.  Felügyelettel, de önállóan dolgoznak a tanulók. 16 évesen kapcsolódnak be az üzemi munkába, végig dolgozzák a műszakot, s munkájukért már az első évesek is illetményt kapnak a tanulószerződés alapján évfolyamtól és szakmától függően ( 350-450 Euro 1. évfolyamon ill. 800-1050 Euro 3.évfolyamon ). A hiányszakmákban magasabb a fizetség, ezzel is az üzemben maradásra ösztönzik a tanulót. Emellett szakmától fggően egyéb nem pénzbeni juttatásokat is kaphatnak a tanulók ösztönzőként.
Minden képzőnek készítenie kell képzési tervet. Ennek meglétét  az állam és a kamara képviselői ellenőrzik. (Nálunk a képzési tervet az iskolák készítik, a gazdálkodók ehhez igazodnak.) Kötelezően ki kell függeszteni a képző cégnél, hiszen ez a dokumentum nyilvános. A szülőnek ill. a tanulónak, de a jövendő beiskolázandó fiataloknak is útmutatóul szolgál a gyakorlati képzés tartalmáról, időbeosztásáról, az egyes témakörök fontosságáról. Nálunk ezek az információk a szakmai és vizsgakövetelmény részét képezik.
Hazai gyakorlatunkhoz hasonlóan a tanulói munkanapló vezetése kötelező, de itt ez egyben belépő is a vizsgára. A képző cégnél ellenőrzik, a gyakorlat vezetője aláírásával hitelesíti.
 A szakmai alapok tanítása az iskolában történik, tömbösített formában. Szakmától függően egy ill. két évig általános alapokat tanul  a szakmacsoporthoz kapcsolódóan, a specializáció a második évtől van. A gyakorlati ismeret  minimumát az elméleti oktatáshoz állapítják meg. Szorosan összekapcsolódik az elmélet és a gyakorlat, amennyiben a feladat megkívánja, a gyakorlati képzőhelyen is átveszik az elméletet. Nagyon szemléletes példát láttunk Traunsteinben, ahol a gépkocsik kipufogói által kibocsátott gázok károsanyag tartalmát szemléltették egy plafonra függesztett óriási 1mx1mx1m kockában elhelyezett apró sötét kockával. Ahhoz, hogy a diagnosztikánál a tanulók megfelelően tudják kezelni a berendezéseket és a mért értékek hatásait helyesen értelmezzék, az alpokkal is teljesen tisztában kell lenniük.
  Az üzemek feletti képzőközpontokat a kamarák vagy megállapodás alapján a szakmai szövetségek működtetik. A Bauinnung Münchenben az építőipari szakmákat tömörítő szakmai szövetség által létrehozott ilyen üzemek feletti képző központ.
  A tanulók itt mélyítik el az elméleti és gyakorlati tudásukat. Elsősorban kiegészítő gyakorlati oktatás keretében szakmai specializációkat sajátítanak el, s a tanulóknak módjuk van a kapcsolódó szakmák munkaterületeibe is betekinteni (például a kőművesek az ácsok, vagy a tetőfedők szakmai fogásait is megismerik és fordítva).  

A kamarák és szakmai szövetségek a nyilvántartásuk alapján döntik el, hogy az adott szakmájú tanuló mikor és melyik képző központban köteles a gyakorlati oktatásban részt venni. A képzési időtartamot kétféle módon határozzák meg. Az első esetben a szakmai szövetségek által javasolt és a tartományi minisztériumok által jóváhagyott képzési program tartalmazza. Ezt a kamara jóváhagyás előtt véleményezi, és egyetértési jogosítvánnyal bír a képzési programot illetően. Ebben az esetben egyértelmű kötelezettségről van szó mind a vállalkozások mind a tanulók részéről.

 A második esetben a tanulót foglalkoztató vállalkozással konszenzusra épülő a képzési idő meghatározása. Ekkor a kiváltó ok az, hogy a tanuló a szintvizsgán nem teljesít az elvárásoknak megfelelően. Ez adódhat a gyakorlati képzést nyújtó vállalkozás feltételeinek hiányosságából, de a tanuló elégtelen szorgalmából is.

Ekkor a képzési időre a vizsgabizottság a szintvizsgákon feltárt hiányosságok alapján javaslatot tesz a kamarának az okok feltárására és ezen belül a kiegészítő-, hiánypótló képzés megszervezésére. Ez tartalmára és idejére is vonatkozik.

 A képzőközpontok létesítéséhez általában egyharmad-egyharmad arányban járultak hozzá a vállalkozások, a tartományok és az állam. 
Szakmai gyakorlati képzésre a tanuló a vállalkozásnál jelentkezik először, és a vállalkozás iskolázza be, választja ki számára a legmegfelelőbb képző intézményt. Így sokkal biztosabb a képzést követően a tanuló elhelyzkedése, hiszen a vállalkozások által hosszú távon is szükségesnek ítélt ismereteket sajátítja el a képzés során. A vállakozások fizetnek az államnak képzési hozzájárulást, állják a képzés költsgeinek kb. egy harmadát. A mesterképzésnél a képzés díját a tanuló, illetve vállalkozása fedezi. A nappali tagozatos alapképzésben résztvevő fiatalok számára a képzés ingyenes. 

 A képzőközpontokban a felnőttek át- és továbbképzésénél, és a mesterkurzusoknál támogatást már csak a pályázó felnőtt, esetlkeg az őt küldő munkaügyi központ kaphat. A képző intézmények ezekre a feladatokra már semmilyen támogatást nem kapnak, hiszen a résztvevő hallgatók illetve érintett munkaadók veszik igénybe a kedvezményeket (pl. munkanélküliek támogatása, pályázati támogatás, kedvezményes banki kölcsön, utazási támogatás stb.).  

 A tanműhelyek, tankonyhák (szakács, pincér, szomalié), tanlaboratóriumok (pl. egészségügyi, ápoló képzésnél), elsősorban a gyakorlati oktatás szempontjai szerint kerültek kialakításra. E mellett  szinte minden oktató terem alkalmas a gyakorlathoz kapcsolódó elméleti ismeretek átadására  a legmodernebb audiovizuális  oktatástechnikai eszközök alkalmazásával. 

A létesítmények a legmodernebb technikai felszereltséggel, a lehetőségekhez mérten tágasak, esztétikusak, az egészséges és biztonságos munkavégzés és tanulás feltételeinek megfelelnek. Otthonos és barátságos környezetben tanulva, dolgozva a munkabiztonsági előnyök mellett segíti a tanulókban kialakítani a munkahelyi környezet iránti igényességet is.  

Tárgyi felszereltségükben különös gondot fordítanak a csúcstechnológiát képviselő gépek, berendezések és nem utolsó sorban a legmodernebb technológiák gyakorlati alkalmazására. A képzőközpontok  környezetében működő vállalkozások mind eszközökben mind a technológia beszerzésében jelentősen támogatják a képző intézményeket. Pl. a gépjármű-technikai vonalon a motorok, autószerelők, futómű és gépjármű diagnosztika terén a legújabb fejlesztésű autócsodák első  (tanulmány) példányait a képzőközpontokban helyezik el a  hozzájuk tartozó szerszámokkal, mérőeszközökkel, stb. Ugyanez tapasztalható az anyagok biztosítása területén is: pl. az alapanyaggyártók, vagy a  forgalmazók a képzőközpontoknak adott termékemintákkal, kedvezményeikkel biztosítják, hogy a fiatal ne csak elméletben ismerje a legújabb anyagokat és viselkedésüket, hanem azokon az anyagokon gyakoroljon, illetve azokat ismerje meg alaposan melyeket majd szakmunkásként is használni fog,  vagy ajánl a potenciális megrendelőnek. Ez igen széles körben a fodrász, kozmetikus szakmától a szobafestőn, burkolón, kkőművesen, kéményseprőn  át a villanyszerelőig szinte minden szakmában így működik.
Mesternek lenni önmagában is szakmai rang. Mesterként mestereket oktatni egy üzemek feletti, vagy kamarai képző központban a mesternek még nagyobb szakmai rang, kitüntetés, dicsőség. Szakmai gyakorlati ismereteket csak mesterek oktathatnak.
Ez érthető is, hiszen a képzőközpontban szervezett oktatás a kézműves tevékenységről,  a manuális készségek fejlesztéséről szól. Ugyanakkor  az itt oktató szakemberekkel szemben nagyon magas elvárásokat fogalmaznak meg az őket alakalmazó képző központok.  Nemcsak a „mester” címet követelik meg, hanem a szakmában mesterként eltöltött több éves gyakorlatot (szakmától függően 5-10 év), valamint a tanulóképzésben szerzett tapasztalatot, esetlegesen olyan speciális ismeretet, tudást, teljesítményt, mellyel kiemelkedhetnek a többi mester közül. Amennyiben az oktató egy-egy témakör feldolgozása során nem rendelkezik az adott téma kellő mélységű ismeretével (pl. lakatos szakmájú oktatónak a forgácsoló  ismerete kevés, vagy az asztalosokat oktató mester inkább ácsként kiemelkedő), akkor kérheti képzőközponti vagy „külsős” oktató behívását. 
A legfontosabb szempont : a tanítványok a lehető leghitelesebb személytől kapjanak oktatást.

A tanulóknak díjmentes az itteni képzés. A finanszírozás területén is érvényesítik az egyharmados szabályt: a vállalkozások, a tartomány és az állam közel azonos mértékű támogatást nyújt a működéshez. 

A legtöbb tanuló a gépjárműves és az elektromos szakmákból, valamint a fodrász, kőműves, festő, lakatos és asztalos szakmákból van. 

A képzőközpontban töltött oktatási idő alatt minden esetben olyan feladatot kell megvalósítani, melyen a megszerzett tudás kézzelfogható, megfelelően, relatívan értékelhető, mérhető.
 A munkadarab a küldő vállalkozásnak, iskolának vagy éppen a szülőnek egyfajta referenciaként szolgál. Ezen felül kitűnő motiváció, ha az adott munkadarab a tanuló saját igényeit is kielégíti, hazavihető, hasznosítható. Ezeket az „elvihető” munkadarabokat  a bemutathatóságuk, az egyénre szabott teljesítmény mérhetősége okán, csupán ,mert büszkék lehetnek munkájukra, akkor is elkészítik a tanulók, ha a szakma jellege miatt egyébként ilyen méretű munkákat nem készítenének.  Néhány példa a sok közül: az ácsok alapozó képzésben székeket, vagy miniatűr tető és épület maketteket, korlát és lépcső részeket különböző méretekben, kőműves a boltívek sablonjait, de pl. mintaboltozatokat és szabadtéri berendezési tárgyakat is. pl. iskolaudvarra műkő pihenő padokat, csobogót, különböző formájú és funkciójú műkő termékeket gyárt. 

A képzőközpontok nagyon fontos szerepet töltenek be a szakmai vizsgák (szintvizsga, vagy záró vizsga) lebonyolításában. 
 A vizsga tervezésében általában már tanév elején a vizsgabizottságoké a főszerep, hiszen már ekkor meghatározzák pl. a vizsgán felhasználandó anyagok mennyiségét, amit a tanulót foglalkoztató vállalkozás biztosít. Amennyiben a vizsgabizottság egy adott helyszínt nem talál alkalmasnak a vizsgáztatásra, akkor kérhet hiánypótlást vagy kamarai egyetértéssel másik képzőközpontot jelöl ki a vizsgák lebonyolítására. 

Európai szinten a németországi szakképzési rendszernek a legszorosabb a kapcsolata a foglalkoztatással. A gazdasági és társadalmi változásokra relatíve gyorsabban reagál.  A szakmák magas száma (350) nagy választékot kínál a munkaerőpiaci igényeket jobban visszatükrözve. A szakmát váltani kívánó felnőttek igényeihez is viszonylag könnyen igazodnak, elérhető, egyszerűen működik.  A képzésbe belépésre nincs korhatár. Az, hogy az üzemek dönthetnek a képzés és a továbbképzés fajtájáról és idejéről, garantálja az üzemek és a munkavállalók igényeinek találkozását. Az üzemi gyakorlati képzés megadja a szakmai alkalmasságot és megakadályozza a későbbi gyakorlati sokkot. Ergo: a szakképzésből kikerült német fiatalok munkanélkülisége más EU-s országokhoz viszonyítottan alacsony. A munka és a tanulás kombinációja olyan előnyösnek bizonyult, hogy azt egyre többször integrálják a főiskolai szektorba és más európai országokba is.  

A gazdaság évtizedek óta tevékenyen részt vesz a szakmai képzésben, és vállalja ennek felelősségét.  Ehhez hasonlóan az egyén és az állam is felelősséget vállal. Az egyén felelős a képzés és továbbképzés iránti készségéért, azért hogy a foglalkoztatási képességét életben tartsa. A szülőknek az a kötelessége, hogy gyermekeiket a társadalom felelősségteljes tagjává neveljék, és tanulásra motiválják. Az állam felelős azokért az alkalmas keretfeltételekért, amelyek együttesen elősegítik a képzést és továbbképzést, és a gazdaságot levegőhöz juttatják. Neki kell berendeznie a gyakorlati mozgásteret, támogatnia kell a felelősségvállalást, és engedélyeznie kell az új fejlesztéseket.  

Ugyanakkor a minta átvételénél figyelembe kell venni, hogy a magyar vállalkozások már így is erejükön felüli terheket cipelnek, újabb elvonásokat bizonyos területek, mint a könnyűipar, élelmiszeripar, építőipar már képtelen lennének elviselni.Nagyon fontos a regionális gazdasági lehetőségek, eltérések figyelembe vétele is.
  A  német képzési szerkezetben jól megfigyelhető az egymásra épültség és a gyakorlat orientáltság. Külön érdekessége a képzési szerkezetnek, hogy a technikus képzésnél nem követelmény az érettségi bizonyítvány, viszont a feladat ellátását biztosító technológiai (elméleti) továbbképzésben való részvételük kötelező.  
A gazdálkodó szervezetnél folyó gyakorlati képzés problematikája, hogy tapasztalt szakemberek irányítása mellett folyik a szakmában megkívánt készségek és alkalmazott technikák elsajátítása, azonban a gazdálkodó szervezetek eltérő felszereltsége, képzési-, módszertani különbözősége nem biztosítja garanciálisan az állam által elismert szakképesítési követelmények egységes elsajátítását, ezért életre hívták a szintvizsgák rendszerét. Kötelezettség, melyhez törvényi háttér biztosítja az egységes eljárást és módszert. A szintvizsga lebonyolításához kapcsolódó alapelveket az állam Közoktatási Rendeletben szabályozza.  
Cél: a funkcionális eredményesség mérése, visszajelzés arról, hogy a diák meddig jutott el a tanulási folyamatban. 
· a szintvizsga letétele a szakképzésben résztvevő számára kötelező  

 ( a tanulmányokat záró szakmai vizsga szabadon választható)

· a szintvizsgára jelentkezés feltételekhez kötött 
( tanulói munkanapló leadása, jelenléti igazolások)
A Kézműves Kamara jogosultsága és felelőssége a szintvizsgák lebonyolítása. A kamara szintvizsga szabályzatában került meghatározásra a vizsga előkészítésével, lebonyolításával és értékelésével kapcsolatos valamennyi feladat, a vizsgabizottság összetételét és működését leíró szabály, valamint az elkészítendő tanügyi dokumentáció(k).  A kamara lemondhat az INNUNGOK (szakmai szervezetek) javára a szintvizsga bizottság működtetéséről. (Bajorországban az építőipari szakmák esetében így tettek.) A szintvizsga lebonyolításáért a felelősség továbbra is a kamarát terheli. Az időszaki szintvizsgák rendszere a tanulótól és oktatójától következetes, tervszerű munkát igényel. A vizsgára ugyanis készülni kell, az oktatónak fel kell készíteni a tanulót, a tananyagot a követelmények figyelembe vételével kell feldolgozni. A gyakorlati szintvizsgák követelmény rendszere tudatosabb, tervszerű oktatási metodikát igényel. Így a minimumra csökkenthető a napi munkához igazodó „ad hoc” jellegű oktatói tevékenység, mely mozaikszerű, sok esetben egyoldalú tudást eredményez. Reális értékelést kap a tanuló, valamint a képzőhely arról, hogy időarányosan hogyan teljesítették a szakmai követelményeket. Kiszűrhetők lesznek a képzésből a nem tervszerűen oktatók, a tanulót csak munkaerőnek tekintő gazdálkodó szervezetek. A rendszeresen ismétlődő szintvizsgák a tanulókat és oktatóikat egyaránt jobb munkára ösztönzik. A tanulók vizsgatapasztalatokat szereznek, javul önállóságuk. Az oktatók a rendszeres felkészítés folyamatában módszertani tapasztalatokra tesznek szert. A szintvizsga összehasonlításon alapuló, gyakorlati beállítottságú objektív értékelés ( míg az üzemi, iskolai osztályzat véleményt fejez ki ). A vizsgafeladatokat egy bizottság állítja össze, tartományonként vagy országosan és szakmánként egységes. A bizottság javaslatot tesz a kérdésekre, a kamara ezt átvizsgálja, szakmai szervezetekkel véleményezteti és véglegesíti. Az országos bizottság tagjai Frankfurtban találkoznak. A bizottságban lévő emberek nagy befolyással és szakmai tekintéllyel bírnak. 
A tanuló igazolást kap a szintvizsgáról. Az értékelés tartalmazza, hogy miből gyenge, hol kell fejleszteni. Ezt a gyakorlati képzést biztosító vállalkozásnakis eljuttatják. „Félidős” értékelés, mely a szakmai minősítés részét képezi. Jelentősége mára felértékelődött, mivel az eredményét a záró vizsga értékelésébe beszámítják. Szakmánként más és más értékkel történik a beszámítás. A járműipari szakmáknál pl.: 35%, az elektromos szakmáknál 40%, a fémes szakmáknál 30%.  
A tapasztalatok alapján ezeket az értékeket túl magasnak tartják, az elfogatható és még motiváló értéket 20%-ban látnák. A többi szakmával ellentétben az építőipari szakmáknál a szintvizsga eredménye csak a teljesítmény követését szolgálja, a záróvizsga eredményébe nem számít bele. A szintvizsgán való részvétel azonban kötelező. Ha itt valaki eredménytelen, akkor is szakmunkásvizsgára bocsátható.  

     Ezt a rendszert azért tartják jónak a német oktatók, mesterek és vállalkozások, mert a fiatal  a képzés végéig motivált a tanulásra, félidőnél van visszajelzés a felkészültségről, és lehetőség a korrekcióra. Tapasztalatuk, hogy az első másfél év  legfeljebb arra elég, hogy a diák beszokjon az üzembe, a munkába. A vizsga után érzik, értik meg sokan közülük a tanulás súlyát, szembesülnek eredményeikkel, ill. eredménytelenségükkel, és ekkor kezdenek el igazán tanulni.

A szintvizsgákat és a záróvizsgákat a gazdasági kamarák jogosultak megszervezni a munkaadói partnerek és az elméleti felkészítést végző iskolák bevonásával.
 A gyakorlati képzési terveket illetve a gyakorlati szintvizsga és záróvizsga feladatokat a kamara hagyja jóvá. A gyakorlati alkalmazhatóság szempontjából ún. tanulási mezőkre (tömbös) osztják az elsajátítandó elméleti tananyagot. A szintvizsgabizottság és a szakmai záróvizsga bizottság ugyanazokból a személyekből áll, felkérésükre a kamara jogosult, egyeztetve különböző társadalmi szervezetekkel. A munkabiztonsági megfelelés és munkabiztonsági szabályok betartása is nagyon fontos a gyakorlat végzése során. A gyakorlati vizsga ideje maximum 8 óra lehet. A vizsga végén következik az önértékelés és szakmai megvitatás a vizsgabizottsággal. 

A demográfiai hullámvölgy, a csökkenő gyermeklétszám mellett a német szakképzés is küzd ugyanazzal a szociális problémával, mint a magyar: a szakképzésbe bekerülő tanulók felkészültsége évről évre romlik. Ennek egyik oka a halmozottan hátrányos helyzetű, gyenge tanulmányi felkészültségű tanulók, és az SNI-s tanulók arányának növekedése. A szakképzés, a szakmunkás képesítés a kétkezi munka nem divatos. Az elhúzódó tanulmányi idő (minél több évet az iskolában tölteni, vagyis az iskolán belüli „munkanélküliség”) társadalmi jelenséggé vált. Továbbra is sokan választják az érettségit adó képzéseket, és egyre kevesebben a kézműves szakmákat. Az a kevés tanuló is a gyengébb képességű tanulók köréből kerül ki.  
Zárszó
Számomra ez az utazás nagyon tanulságos volt, szakmailag és emberileg is sokat kaptam az eltelt hét alatt. Példaértékű az idős mesterek szakmaszeretete, a fiatalok lendülete és elkötelezettsége munkájuk iránt. Hisznek abban, hogy a tanulásnak értelme van és kifizetődnek az erőfeszítéseik. Természetesen konkrét fogásokat is megismerhettem, és nagyon tetszett, ahogyan a mesterek maguk is a tanulókkal együtt készítették el a mintadarabokat pl. a stukkókészítők oktatásánál, a restaurátorok képzésénél, de hasonlót tapasztaltunk az asztalosoknál és az autófényezők oktatása során is.

Maradandó élmény a pincér, szomalié és szakács tanulók oktatása. A légkör, az ismeretek átadásának módja és a valós üzemi körülményeket szimuláló, ám sokkal jobban felszerelt és nyugodtabb körülményeket biztosító képzőhelyen nagy tudású szakemberek, igazi szakma nagy mesterei adták át a tudásukat, az egyszerű és bonyolult, nagyon fontos trükköket, fogásokat.

Emberileg, szakmailag és vállalkozóként is sokat tapasztaltam. Azt, hogy ezt a tudást mennyire fogom tudni hosszútávon kamatoztatni, illetve anyagi haszonnal jár-e majd, most még nem tudom megjósolni. Ugyanakkor az már érezhető, hogy sokkal toleránsabbá váltam a gyakorlati képzést folytató vállalkozókkal, mert nagyon fontos, hogy aki vállalja, hogy szakmáját a legapróbb fogásokig megtanítsa, segíteni, támogatni kell. A látottak szakmai előmenetelemre gyakorolt hatása ma még nem igazán mérhető, egy biztos: jelenlegi pozíciómban többet, mást is tudok majd nyújtani munkatársaimnak, partnereinknek.

Igazából egyetlen komoly probléma merült fel az út folyamán, ez a buszunk állapota. Sajnos a kifelé úton komolyan meghibásodott, így a szolgáltató cserebuszt küldött, ezzel folytattuk utazásunkat.  A helyzetet nagyon felelősségteljesen és korrekten kezelték, tisztelet a szolgáltatónak és sofőreinknek is, amiért a nehéz helyzetben is udvariasan és higgadtan végezték feladatukat.
 A másik nehézség az állandó esőzések nyomán keletkezett bel- és árvíz. Többek között a Duna és a Chimsee által elöntött utak miatti kerülők nehezítették kicsit a programot, ezeket türelemmel és ügyes szervezéssel viseltük.  Az előre nem mindig tudott útlezárások és terelések kicsit bonyolították a programot, de ezt mindenki nagyon toleránsan és türelmesen viselte. Igyekeztünk a buszon töltött időt csapatépítéssel, beszélgetésekkel tartalmasan kitölteni. Ebben nagy segítség volt az egészséges humor  és a jó hangulat is.
Utazásunk során a komoly üzletemberek és szakértők halmaza egy összetartó egységes, a szakképzés iránt elkötelezett és tenni akaró csapattá vált. Nagyon hasznos, jó lehetőség ez a mobilitási program, amit még szélesebb körben kellene alkalmazni. Lehetőség az idősebbeknek a szakmai ismereteik frissítésére, látókörük szélesítésére, a fiataloknak széleskörű gyakorlat megszerzésére. Minden generációnak egymás jobb megértésére, kölcsönös megismerésére és elismerésére.
Békéscsaba, 2013. 07. 05.

                                                                                                  Hatos Istvánné

„Mesterek a gyakorlati képzésben”

Leonardo projekt
Disszeminációs terv a 2013. június 2-8 közötti müncheni tanulmányúthoz

1. A következő kérdésekre szeretnék választ kapni a meglátogatandó intézményekben a szakmai tanulmányút során:

· Milyen szerepet vállalnak a vállalkozók, munkáltatók a szakmai képzésben, elsősorban a gyakorlati képzésben? 

· Hogyan oszlanak meg a költségek a gyakorlati képzésben, ki és hogyan fedezi ezeket? 

· Kik és milyen módon bonyolítják ezeket a képzéseket?

· Motiválja az állam a munkáltatókat a gyakorlati képzésben való részvételre?

·  Van-e különbség az iskolarendszerű oktatás és a felnőttképzésben oktatott tananyag között, ha igen, ez miből áll, mekkora arányú az eltérés?

· A szakmák gyakorlati tananyaga, a gyakorlati képzés tematikája mennyiben tükrözi a gazdasági szereplők technológiai szintjét, elvárásait?

· A szolgáltatások és a kézműves szakmák esetében  azonos tananyag és követelmények szerint oktatják a kis létszámú  (egyedi,  egyéni vállalkozónak készülő) és a kkv alkalmazottként elhelyezkedni kívánókat? Mindkét szintnek megfelelő ismereteket elsajátítják?

· Szeretnénk tapasztalatokat szerezni kézműves szakmák, vendéglátó-ipari és idegenforgalmi tevékenységek és szépítészeti szolgáltatások gyakorlati oktatásának körülményeiről, módszertani fogásairól a  gyakorlati képzőhelyek meglátogatása során.

· Nálunk egyre emelkedik az érettségizett és a diplomás munkanélküliek száma. Tapasztalható hasonló jelenség Németországban is? Hogyan tudják kezelni?

· Milyen eszközökkel tudják ezeket a jó képességű fiatalokat a felsőoktatás helyett a szakképzésbe orientálni, beemelni?   

· Az országos és a helyi kamara milyen szerepet vállal a szakképzésben és a felnőttképzésben?

· Hogyan segítik őket a sikeres elhelyezkedés érdekében, támogatják-e az önfoglalkoztatást, illetve a vállalkozások indítását?

· Melyek a vállalkozás indítás követelményei, milyenek a kezdő vállalkozók feltételei, létezik-e országos, régiós, helyi segítő szolgáltatás ?
· Hogyan oldják meg a megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkozási rehabilitációját?

· Ki fedezi  ennek költségeit?

·  Milyen lehetőségek, módszerek állnak rendelkezésre a munkaerő társadalmi hasznosságának visszaállítására? 

· A képzésben mennyire tudják figyelembe venni a megváltozott képességeket, mennyire egyénre szabott a képzés?

· Mennyiben állami, mekkora részben munkáltatói feladat a foglalkozási rehabilitáció? 

· Amennyiben egyéni vállalkozó, önfoglalkoztató válik megváltozott munkaképességűvé, azt tudják-e segíteni?

· Hogyan, kik szervezik, milyen követelményekkel, milyen szakmákban bonyolítják a mesterképzést és vizsgáztatást? (Tematika, módszerek)

· Milyen feltételei vannak a mesterré válásnak? Melyek a mesterképzés bemeneti  követelményei? (végzettség, gyakorlati idők stb.)

· Hogyan bonyolítják a mesterképzést?

· Ki  fedezi  ennek a költségeit?

· Mestervizsgák szervezése, bonyolítása hogyan zajlik?

· Beilleszkedik-e az oktatási rendszerbe, ha igen hogyan sikerült megoldani?

· A szakmai presztízsen túl milyen egyéb előnyökkel jár a mester képesítés, illetve milyen lehetőségeket nyit meg a vállalkozók számára?

· Szeretnénk gyakorlati tapasztalatokat gyűjteni saját mesterképzésünk megújítása és az oktatási rendszerhez való kapcsolódás elősegítése céljából.

2. Kikkel fogja tapasztalatait megosztani a régió szintjén, a képzési szektoron
belül, munkaerő-piaci szektoron belül, országos és nemzetközi szinten?

· A munkatársaimmal. Unicon-Modell Kft. , UNICON Zrt., Fraxini Kft., 

· Gyakorlati képzők

· VOSZ Textilipari tagozat
· Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület 

3. Milyen célból kívánja a szakmai tanulmányút során szerzett tapasztalatait
hasznosítani?

· Oktatási szakértőként és vizsgaelnökként rendszeres kapcsolatban állok gyakorlati képzést folytató gazdálkodókkal és képző intézményekkel. Tapasztalataimmal látogatásaim során.
·  A szakmai utánpótlás nevelésének, valamint a szakmai továbbképzés és a mesterképzés színesítése és megújítása terén is segíteni tudnám munkájukat.

· Gyakorlati oktatást végzőként és oktatóként saját munkámban is tudnám hasznosítani a tapasztaltakat.

· Rehabilitációs tanácsadóként a munkába visszaállás segítése megváltozott munkaképességűek, hátrányos helyzetű fiatalok, valamint olyanok segítésére, akik a munkaerő piactól hosszabb időt távol voltak.

·  Elsősorban olyan ötletek, módszerek érdekelnek, melyeket a munkáltatók saját belső képzésükben is alkalmazhatnak. Kiemelten azok, melyekkel a dolgozók fejlődés iránti motivációja és önfejlesztő képessége is növelhető. 

4. Mikor tudja tapasztalatait megosztani? 

Hazaérkezés után, folyamatosan.

5. Hogyan tudja tapasztalatait megosztani, melyek az igénybe vehető
kommunikációs csatornák?

· Személyes találkozók, előadások során beszélgetések és bemutatók segítségével.

· Szakmai fórumokon 

· Bizottsági ülések alkalmával.
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