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A résztvevők e-mailben előzetesen tájékoztatást kaptak az úttal kapcsolatos hasznos tudnivalókról. Megküldték az út részletes programját, a szállások címét és megközelíthetőségét, valamint a résztvevők elérhetőségét is. A tanulmányút szervezési és szakmai szempontból is kifogástalan volt. A szakmai program jól felépített és rendkívül jól szervezett volt. Minden pontosan, a megadott napirend szerint valósult meg. A programokra a fogadó intézmény munkatársai elkísértek bennünket, kedvesek és készségesek voltak. A szakmai és a szabadidős programok szervezésében és lebonyolításban is rendkívül segítőkészek voltak. A projekt témája „Mesterek a gyakorlati képzésben” címmel valósult meg. A jól felépített program során átfogó képet kaphattunk a német oktatási rendszerről, annak számos területét módunkban állt megismerni.
Mivel jómagam a vendéglátás és kereskedelem szakterületén dolgozom, így természetesen e szakterületekre fókuszáltam. Nagy érdeklődéssel figyeltem a más szakmák által bemutatott képzési módokról és lehetőségekről, mivel az ott látottakat és tapasztaltakat is hasznosnak ítéltem meg, mint képzési formákat. 

A németországi képzést duálisnak nevezik, de egyébként triális, amit ők is így tudnak. A tanulók három helyen sajátíthatják el a szakma elméleti és gyakorlati ismereteit. Ezek a következők: iskola – üzem – központi képzőhely. Az arányok elosztásában itt is érezhető volt némi feszültség, mivel mind a három helyszín az elosztásban a saját képzési formáját szeretné előtérben helyezni. /Megjegyzem, a későbbi, más helyszínek meglátogatása során nem volt tapasztalható az előbb említett arányeltolódásból származó feszültség, amely véleményem szerint ez természetesnek is tekinthető lehetne./ Az iskola azt szeretné, hogy mélyebb elméleti tudás birtokában kerüljenek ki a leendő szakmunkás tanulók az üzemekbe illetve a központi képzőhelyekre. A képzőhely viszont inkább a gyakorlatra fektetné hangsúlyt. Az valóban leszögezhető, hogy az üzemeknél eltöltött idő esetként túl egyoldalú szakmai ismereteket tud csak biztosítani a tanulók számára. Ekkor van véleményem szerint óriási jelentősége a központi képzőhelyeknek, ahol az adott szakma szinte minden egyes szegmensét elsajátíthatja – hangsúlyozom, a látottak alapján – a szakmunkás tanuló. Ez nálunk véleményem szerint nagyon hiányzik, amit nagy jelentőségűnek tartanék, ha egyszer bevezetésre és kialakításra kerülhetne!  Németországban a szakmunkás tanulók képzési ideje három és fél év. A második év végén szintvizsgát tesznek a tanulók./Az ekkor feltett kérdésünkre, hogy: „Van-e sikertelen szintvizsga?”a válasz az volt, hogy gyakorlatilag nincs. Tehát nem lehet megbukni! (?) / Nagyon pozitívnak és egyben kiválónak tartom azt a gondolkodást, hogy aki szakmunkás bizonyítványt kap, az iskolának az a célja, hogy vállalkozó legyen, vagy valamely területen vezető beosztásba kerüljön a kiképzett szakember!  A gazdaság erősségét mutatja az is, hogy többszöröse a gyakorlati képzőhely száma, mint ahány tanuló jelentkezik az adott szakképző iskolába. Az alábbi információk is kiválóan tükrözik, hogy mennyire gyakorlatorientált a német képzés. Példának okáért: első évben a tanulók 10 hetet vannak a központ szakképző helyen, 2 hetet az üzemekbe, azaz a cégeknél. Második évben ez az arány hat-hat hétre változik, míg a végzős szakmunkás tanulóknál már ez az arány csak egy hét a képzőközponté, és 11 hét az üzemé. Kérdésünkre választ kapva, az utolsó évben lévő egy hét, már csak a szakmunkásvizsga lebonyolítására való felkészülésre szükséges. Itt jegyzem meg, hogy általában négy nap a szakmunkásvizsga ideje, sőt szakma válogatja, akár ez egy hétig is eltarthat. Évekkel ezelőtt nagy felháborodást keltett nálunk, hogy ha egy szakmai vizsga három napnál tovább tartott, mivel ennek számos hátrányát tapasztalták. Tanulók, oktatók, szakértők…”belefáradtak” a vizsgába, de természetesen ennek nálunk számos tárgyi, személyi és nem utolsó sorban az anyagi fedezete hiányzik. /Ki az a magyar vállalkozó, kamarai szakértő, aki akár egy hétig is kivonhatja magát a munkája alól, azért mert vizsgabizottság elnöke vagy társelnöke? !/ Ennek ellenére a kint tapasztaltak alapján ezek gördülékenyen mennek, s természetesnek veszik! Az oktatás során maximálisan figyelembe veszik a tartományi adottságokat, a környező tartományok hatását egymásra, sőt a szomszédos országok hatásait is. Ezen tapasztalatokat közvetlen beépítik az oktatási rendszerbe, ami igen figyelemre méltó. Előnyösnek ítélem meg, hogy a kinti oktatási rendszerbe csak 15 fő lehet a csoport létszáma, amivel igen jól lehet dolgozni oktatóként, tanárként. Sajnos nem egyszer tapasztaltam én is, hogy 20 fő felett kellett gyakorlati órákat tartanom, ami igen nehéz, fáradságos volt, nem beszélve arról, hogy nem lehetett mindenkire odafigyelni a képességei szerint.

A kézműves mesterségeknél Németországban nem csak a nálunk hagyományosan kézműves szakmát értik, hanem számos más egyebet is, mint például asztalos, belső építész stb. A több mint egy millió vállalkozóból 12 % - a kézműves, s külön érdekességnek számított számomra, hogy a szakmunkás tanuló képzés 30% - a itt tanulja ki a mesterséget. Elhangzott az is, hogy az itt végzettek közül sokan a nagyobb cégeknél helyezkednek el később, – természetesen nagyobb bérezésért – de ez nem okoz feszültséget a kisebb és nagyobb cégek között. Mivel sokkal több kézművest képeznek ki, mint amit az adott munkaerőpiac felvenne, ez nem okoz problémát, mivel olyan képzésben részesültek, hogy az iparban is eltudnak helyezkedi, s természetesen megállják a helyüket. Bajorországban a 200 ezer vállalkozó 1/3 – át a kézművesek teszik ki. A müncheni kamara a legnagyobb Németországban, 77 ezer tagot számlál, ahol kötelező a tagság. A kamara széles szolgáltatást nyújt tagjai számára. Három fő tevékenységet lát el az itteni kamara. Érdekképviselet a politikában, a politikával szemben, azaz igen erős a lobbi tevékenysége a kamarának. Sajnos nálunk még ez igen szerény, de már elindultunk a megfelelő irányba. Szolgáltatásokat és szaktanácsadásokat adnak a kamarai tagok számára, akár export tevékenységre is. Itt jegyzem meg, hogy egy vállalkozás beindításától akár a befejezéséig segítik szaktanácsokkal az iparost, s csak érdekesség képen jegyzem meg, hogy ezt el is várja a vállalkozó, s nem utolsó sorban be is tartja a tanácsokat!  A harmadik tevékenységi köre a kamarának az, hogy számos állami feladatot látnak el, mivel az ország vezetése belátta, hogy ezeket a feladatokat csak ilyen módon lehet optimálisan megoldani. Bajorországban hat kamara működik és hét oktatási központ van. Tehát az a cél számukra, hogy mindenhol elérhetőek legyenek a leendő tanulók számára a megfelelő képzési lehetőségek. A kamarák nem csak a szakképzésben, a vizsgáztatásban, hanem számos projektben is részt vesznek. Itt említeném meg, hogy nagyon érdekes volt számomra, az az információ, hogy a nagyszámú spanyol illetve török bevándorlásból származó másodgenerációs munkaerőt – azért, hogy a munka világába irányítsák – a kamarákra bízták a képzésüket, átképzésüket, oktatásukat. Szakképzési rendszerükben a kerettantervek szövetségi és tartományi szinten más és más, így minden tartomány külön szabályozhatja önmagát. Itt érezhető az, amit fentebb említettem, hogy maximálisan figyelemben veszik a regionális adottságokat, mert csak így tudnak folyamatosan fejlődőképesek maradni. A tanulmányi idejük alatt a munka minden részegységével megismerkednek, s elsajátíthatják a mesterek által bemutatott fogásokat. Tehát a szakmai kompetenciák megfelelően vannak szervezve, kialakítva és bemutatva. Nagyon szembeötlő volt számomra, hogy mennyire cselekvésorientált az oktatási módszereik. Az adott szakmák képzése során még azt is figyelembe veszik, hogy az elméleti oktatásokat a téli hónapokra szervezik, s a gyakorlati képzést pedig a tavasz-nyári időszakra. Ez természetes is náluk, mivel például az építőiparban a gyakorlati képzőhelyek csak ezen időszak alatt tudják bemutatni és átadni a tudásukat a tanulóknak. Az iskolai idő alatt főként elméleti oktatásban részesülnek a tanulók. Ilyenek például a szakáruismeretek, vevővel való kommunikációs tréningek, amit majd a gyakorlatban kamatoztathat. A szakmunkás bizonyítvány megszerzése után lehetőségük van egyből mesterkurzusra jelentkezni. A mestervizsga megszerzése nyolc hónapot vesz igénybe, ahol szintén a gyakorlaton van a hangsúly, mivel hat hónap gyakorlat és kettő hónap az elmélet. Ezen mesterlevél megszerzése mindenki számára önköltséges! /Kilenc ezer euro!/ Tehát ezt a költséget nem az állam, nem a képzőhely, s nem a munkahely fizeti ki! Ha valakinek nem sikerül a vizsga, akkor, még egyszer megpróbálhatja, s ha akkor sem sikerül, akkor újból kell kezdenie a tanfolyamot. Aki viszont sikeres vizsgát tesz, annak biztosítva van az elhelyezkedési lehetősége. Itt ismertették számunkra azt, hogy a végzett mesterek 60% - a egyéni vállalkozó lesz, 30% - a valamelyik gyárban vezető beosztásba kerül, s a 10% - a pedig előmunkásként tud biztosan elhelyezkedi egy cégnél. Gyakorlatilag itt nincs munkanélküli! Ezek döbbenetes tények és adatok voltak számomra!
A vendéglátás és kereskedelem terén a kint látottak alapján megállapítható volt számomra, hogy idehaza is megfelelő színvonalú ezekben a szakmákban a képzés és oktatás. Itthon is megtalálhatóak azok a személyi és hangsúlyozom tárgyi feltételek, amelyek például egy szakács, egy pincér, egy cukrász vagy akár egy kereskedelmi eladó képzéséhez szükségesek. Annyi eltérést tapasztaltam a kint látottakban, hogy egy néhány éve épített tanműhelyt mutattak be, ami a mai trendeknek megfelelően – főzőszigetek – volt kialakítva. A szabadidős programok alkalmával is megtapasztalhattuk a vendéglátásban azt, hogy maximálisan a vendégre figyelnek, s minden apró eszköznek, szolgáltatásnak meg van a maga helye és szerepe. Külön érdekes volt számomra, hogy esti záráskor – mivel, szinte minden vendéglátó egységnek van terasza – a teraszok bútorzatát nem pakolták össze, nem tették be zárható helyre, sőt még csak nem is láncolták, vagy lakatolták össze. Ennek röviden az az oka, szerintem, hogy nem viszik el, nem rongálják meg. Ilyen módon tiszteletben tartják a magántulajdont! A runpoldingi szálláshelyük üzemeltetője és egyben tulajdonosa elmondta, hogy ő már a hatodik generáció, aki ezt szállodát és a vele járó egyéb szolgáltatásokat üzemelteti. Az 1650 – es évektől egy családba maradt a működtetés. Ennek megemlítése azért volt fontos számomra, mivel nálunk a rendszerváltás óta talán a második generáció még csak most cseperedik fel, s nem is biztos, hogy a mostani vállalkozások ennyire életképesek maradjanak, azaz nincs biztosítva az, hogy apáról fiúra szálljon egy-egy mesterség, vállalkozás. Itt érzek erős lemaradást abban, hogy ezek a környezeti és egyéb tényezők mikorra fognak itthon kialakulni. 

A német példák jól mutatták be, hogy a gazdaságfejlődési célokat hogyan lehet lebontani oktatási-nevelési célokra. Megismerhettünk olyan jó gyakorlatokat, amely a szakképzés aktuális magyar problémáinak kezelésében jól hasznosíthatóak. Összességében megállapítható, hogy ez a tanulmányút a magyar szakképzés szempontjából is nagyon aktuális témákat dolgozott fel, sok ötlettel segítheti a mindennapi munkát. A tanulmányút nagyszerű alkalom volt arra is, hogy kiváló kapcsolatok alakuljanak ki a résztvevők között, s a közösen szerzett tapasztalatokat a későbbiek során, mint szakértők kamatoztathassák munkájukban.

Békéscsaba, 2013. július 8.
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