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Kedvezményezett:

Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara
1. A tanulmányút általános értékelése
A pályázati célkitűzés a német duális szakképzési rendszer tanulmányozása, a gyakorlatban történő működési tapasztalatainak megismerése, a hazai és a külföldi duális szakképzési rendszerek követelményeinek összevetése, illetve a projekt során szerzett szakmai tapasztalatok saját munka során a szakképzés rendszerbe történő integrálása voltak. 

További fontos kritériuma volt a beadott pályázatnak, hogy a tanulmányúton tapasztaltakat ki, hogyan, milyen formában és kiknek tudja továbbadni. A cél az volt, hogy a tapasztalatok ne csak a saját szakmai előmenetelét szolgálják a résztvevőnek, hanem minél szélesebb körben tudja a látottakat megosztani. A kedvezményezett csoport tagjaira a kamara, mint multiplikátorokra is számított a megvalósulás során.

A magyar munkaerőpiacon egyszerre van jelen a szakmunkáshiány és a felesleg. Azoknak az aránya, akik nem a szakmájukban helyezkedtek el, becslések szerint több, mint 60 százalék, többségüket olyan munkakörben alkalmazzák, amelyhez nincs szükség szakképzettségre, így a bérezésük ennek megfelelően rendkívül alacsony. A statisztikákban így nem mutatkozik kiemelkedően magas munkanélküliség a szakmunkások körében, miközben a cégek jelentős része ugyanakkor – főleg a nagyobbak és azon belül is az ipari vállalatok – szakmunkáshiányról számolnak be. Mindeközben kevés szó esik arról, hogy a szakmunkásképzésben megszerzett szaktudás többségüknél nem is hasznosul. 

A duális képzés karakterisztikus ismertetőjele az ismeretek és szakmai fogások átadásával összekötött szakmai tapasztalatok megszerzése. Ezzel biztosítva van, hogy a képzés ugyanazon feltételek alapján folyjon, mint amely alapján a tanult szakmát később gyakorolni szükséges. A képzés költségeinek nagy részét aztán az államtól visszaigényelheti. A vállalati gyakorlati képzés során a tanuló egyfelől megtanul a valódi üzemi élet változó követelményeinek megfelelni, másfelől megtapasztalja, hogy milyen változatos szociális kapcsolatok létesülnek a munka világában. Ennek a jól működő rendszernek a működését ismerhettük meg Németországban.

A német oktatási rendszer bonyolultabb, mint a magyar, de nagyobb lehetőségeket ad a diákoknak az átjárásra, a menet közbeni változtatásra, miközben a képzésben történő részvétel ingyenes, és nemcsak az első szakma elsajátítása. A program megkezdésekor már sejthető volt mindenki számára, hogy behatóan fogják tudni tanulmányozni a duális szakképzést, ami a német szakoktatás erőssége. 
Az oktatásban nagy hangsúlyt fektetnek a képességeknek megfelelő iskola kiválasztására. Az alsó tagozat elvégzése után a diákok vizsgát tesznek, ami meghatározza, hogy a tanuló a középiskola felső tagozatának melyik típusába nyer felvételt, és ez elejét veszi a nem megfelelő iskolaválasztásnak, és már ezen a szinten elkezdődik a gyengébb képességű diákok felzárkóztatása. Ezt egy speciálisan a részükre fenntartott iskolában tehetik meg, innen pedig a megfelelő kompetenciák megszerzése után bekerülhetnek a szintjüknek megfelelő szakképző iskolába, ahol a képességeiknek, tehetségüknek megfelelő szakma elsajátítása után értékes tagjaivá válhatnak a társadalomnak.

A meglátogatott képzőhelyeken szerzett személyes tapasztaltok alapján megállapítható, hogy a diákok komolyan veszik a szakma tanulását, az elméleti és a gyakorlati órákon is részt vesznek, hiányzás szinte nincs és a képzés során kellően motiváltak. Mindez betudható annak, hogy már az általános iskola is jó alapokat ad számukra, a diákok tudatosan készülnek a szakmaválasztásra. Illetve ami nagyon fontos megállapítás, a tanulók tudják, hogy a megfelelő szakmával a jövőjük válik biztosítottá. Ebben a folyamatban válik jelentőssé a pályaorientáció, amelyre nagy hangsúlyt fektetnek, és már az oktatási rendszer igen korai fázisában megismertetik a tanulókat a különböző szakmákkal. A fiatalok szakmaválasztása úgymond egy életre szól. A tanulók 75 – 80 százaléka csak egy szakmát szerez tanulmányai során, és pályája során mindvégig abban is dolgozik. Körülbelül 15 százalék körüli azon tanulók száma, akik a későbbiekben második, míg alacsony százalékra tehető azok aránya, akik további, harmadik szakmát sajátítanak el. A sikeres vizsgát tett tanulók esélyei magasak a munkaerőpiacon, hiszen a gyakorlati képzőhely, aki munkáltatói szerződéssel vette fel és foglalkoztatta a tanulót, mindezt azzal a szándékkal tette, hogy a képzést követő sikeres vizsga után állást kínáljon. Tehát a végzett tanulók foglalkoztatása ilyen módon tervszerűen biztosított.

A vállalatok, üzemek nem kötelesek tanulókat képezni, de kb. 40%-uk vesz részt a képzésében, ami azt bizonyítja, hogy ez kifizetődő számukra, miközben a fiatalok részére a szakmatanulás jelenti a kiutat a munkanélküliség veszélye elől. A cégek saját költségükre képzik ki a tanulóikat, azért, mert így biztosíthatják legsikeresebben szakmunkásszükségletüket és ezáltal a helyi igényeknek megfelelő, jól képzett munkaerő segít megőrizni piaci versenyképességüket. Fontos kiemelni a rendszer azon sajátosságát, amely szerint a vállalkozó és a diák között megkötött szerződés három hónap próbaidővel kezdődik. Ez a lehetőség segít mind a diáknak, mind a vállalkozónak, hogy ha bármilyen probléma merülne fel a képzés ideje alatt, akkor azt minden negatív következmény nélkül tudják rendezni. Ezt a jó gyakorlatot érdemes lenne nálunk is bevezetni! Magyarországon a próbaidő nincs hivatalossá téve, jelenleg nincs törvényileg szabályozva. A tapasztaltak szerint a vendéglátók számára nem is volt értelmezhető az a kérdés, amely arra irányult, hogy a felnőttek átképzése, egy új szakma elsajátítása hogyan lehetséges náluk. Kiderült, mivel Németországban a képzés feltétele az, hogy valaki csak akkor mehet egy bizonyos szakmát tanulni, ha már van egy fogadó munkahelye - ahol kiképzik, kitaníttatják, így nem képeznek fölöslegesen senkit -, a kérdés okafogyottá vált. A hazai képzési rendszer megoldásának is ez az egyik kulcsa, csak olyan szakma elsajátításának útjára lépjenek a fiatalok, amire szükség van, amelyre kereslet van a munkaerőpiacon.  

Összességében a résztvevők számára ez a szakmai út sokkal többet adott, mint amit előzetesen vártak. Valamennyi, a projektben részt vett partner felkészülten, vendégszeretően, szakmai alázattal fogadta a csoportot. Érezhető volt részükről, hogy büszkék az elért eredményeikre és azt szívesen meg is osztják. Sok esetben a hivatalosan induló előadások, prezentációk végül kötetlenebb szakmai beszélgetésekre váltottak át, az előadók rugalmasan, az érdeklődők kérdéseire tudásukat maximálisan mozgósítva válaszoltak. Szükség szerint akár azonnal utána néztek az adott kérdésnek, amelyre nem tudták a választ, sőt nem restelltek akár nyomban megkeresni egy témában kompetens szakembert sem. Több anyagot, információs füzetet a hazaérkezésünk után küldtek el. Ilyen volt pl. a fényképész szakképzéssel és mesterképzéssel foglalkozó csoporttársunknak még az ott tartózkodásunk alkalmával beszerezték a kért információt, míg a többit utána küldték. Benne a képzéssel foglalkozó intézet, a kontakt személy és mindkét szinten a szakmai és vizsgakövetelmény, valamint a mestervizsga tartalma.  Ez a német precizitás, szakmai alázat magával ragadó volt a mellett is, ahogy és amit a szakemberek a fejlődésért tesznek. A kiutazó csoport a program teljes ideje alatt érdeklődő és aktív volt. Látszott, hogy mindenki talált a saját szakmájához illeszkedő érdekességet, figyelemfelkeltő újdonságot. 

2. A program eredményei

A tanulmányút során betekintést nyerhettek a résztvevők a német szakképzési rendszer működésébe, mely a vállalkozók – kamarák - és a képző intézmények kapcsolatán, duális rendszerben működik. A vállalkozók anyagi hozzájárulással segítik elő a szakképzést. Ebből a hozzájárulásból visszaigényelhető kedvezményekkel teszik ösztönzővé a munkáltatók számára, hogy saját tanulókat neveljenek ki, és ne pedig más vállalkozótól csábítsák el a szakképzett munkaerőt. A cégek a képzés során nagy hangsúlyt fektetnek a gyakorlati oktatásra, amely nem csak az óraszámban jelenik meg, hanem a biztosított technikai eszközök színvonalában és a rendelkezésre álló anyagok minőségében is. Ez a kettős rendszer a munkaerőpiac igényeihez jól igazodó, annak változásait követő szakképzési rendszert hozott létre. Az elmélet és a gyakorlat szorosan összeforrva, kiegészítve egymást hoz eredményt. A kis csoportos foglalkozások és az igazi ügyfeleken, vendégeken, kuncsaftokon való gyakorlás elengedhetetlen feltétele a fejlődésnek. Ösztönözve láthattuk a tanulókat arra, hogy ne újabb szakmákat sajátítsanak el, hanem szakmán belül jussanak el a mester- vagy a technikusi képesítésig.
Az üzemi képzés során a tanulói csoportok létszáma maximalizálva van és a szakmában mesteri fokozattal, valamint nagy gyakorlattal rendelkező oktató irányítása alatt folytatják a képzés. Ami érdekes tapasztalat volt a csoportok létszámával kapcsolatban, hogy 4-5 fős csoportokat is beindítanak annak ellenére, hogy ilyen kis létszámnál a képzés anyagilag veszteségesnek számít. Ilyen esetekben a kamara ellentételezi a képzés veszteségét, mert fontosnak tartja, hogy a képzési szolgáltatás fennmaradjon.

A kamarák szakképzés rendszerében folytatott kiemelt tevékenysége során fontos említést tenni arról, hogy a projekt során érintett partner kamarában évente 1600 mestervizsgát bonyolítanak le. Ez egy igen magas szám, ami azt jelzi, hogy jól szervezik a mesterképzést, továbbá az emberek tisztában vannak azzal, hogy nekik is tenni kell valamit a saját tudásuk fejlesztéséért, hogy alkalmazhatóak legyenek. A magyar rendszertől annyiban különbözik a bajor módszer, hogy Németországban egy 2004 évben bevezetett törvény alapján az iskola elvégzése után azonnal lehet mesterképzésre jelentkezni. Így a tanuló nem kerül ki, illetve nem marad távol az iskolapadtól, hanem a tanulmányai folytatásaként végzi el a képzést. A mesterképzés nappali rendszerű, de mivel a tanuló még nem került ki a munka világába, ez nem is jelent hátrányt, hiszen nem egy jól működő vállalkozást kell egy időre elhagynia, hanem folytatnia kell az addigi tanulmányait, csak mindezt magasabb szinten. Nagyon jó az a gyakorlat, hogy a mesterlevéllel rendelkezők 45 százaléka dolgozik önálló vállalkozóként, 38 százaléka vezető beosztásban, 11 százaléka marad abban a munkakörében ahol előtte is dolgozott, 6 százalékuk pedig a szakképzésben dolgozik, így nincs a mesterek között munkanélküli. Itthon is bevezetésre érdemes az az eleme a német képzési rendszernek, amely szerint a mesterlevél megszerzése belépést biztosít a szakirányú felsőoktatásba. Tehát az a szakember, aki érettségivel nem rendelkezik, de mesterlevéllel igen, az továbbtanulhat a szakmájának megfelelő felsőbb iskolában. Jó az a gyakorlat és nagyon célszerű eleme a szakképzési rendszerüknek az is, hogy a szakma tanulása mellett van átjárás a felsőoktatási rendszerbe is, amely jól behatárolható, tervezhető jövőképet állíthat a fiatalok elé.
A program eredményeinek felsorakoztatása során említést kell tenni a német társadalomra jellemző etikus magatartásról is. A csoport a meglátogatott autószerelő műhely eszközei között a legkorszerűbb diagnosztikai eszközöket láthatta, amelyek alkalmasak a gépjárműhiba megállapítására, illetve oktató mester jelenlétével annak elhárítására is. Ennek ismeretében egyértelműnek tűnt, hogy az intézmény ezen adottságok birtokában piaci szolgáltatást is végez, hiszen a gyakorlati feladatok nem csak mesterségesen előidézett hibák elhárításával hajthatók végre, hanem életszerűbben, a tényleges meghibásodást kijavítva. Azonban ez a német rendszerben nem így működik. Bár a legmodernebb technikával rendelkeznek és magasan képzett vezető oktatók irányítása mellett, színvonalas szolgáltatást is képesek lennénk nyújtani, mégsem teszik. Etikátlan lenne, hiszen az ipartestületek - akik képzési céllal biztosítják eszközeiket -, tagjaiknak konkurenciát jelentenénk. Ezért kizárólag oktatási céllal voltak itt eszközök, azokkal a versenypiacon szolgáltatást nem végeznek.

Amennyit ezek az intézményi látogatások adtak a kiutazó csoport tagjainak, ugyanannyit hozzátett az is, hogy olyan útitársak kerültek össze, akik már több évtizedes szakképzési tapasztalattal rendelkeznek. Így a beszélgetések során egymás szakmai meglátásai, világlátásai, tapasztalatai is megismerésre kerülhettek. Minden előadás újabb és újabb beszélgetéseket generált a csoport tagjai között. Jó volt érezni, megtapasztalni, hogy még vannak elhivatott, fanatikus, lelkes, szakmájuk iránt elkötelezett magyar vállalkozók, akiknek fontos a szakmájuk jövője, és amelyhez elengedhetetlen a jól képzett, motivált munkaerő. 
Nem szabad megfeledkeznünk a szakmai programok mellett a kora esti órákban eltöltött szabadidős tevékenységekről sem. Ekkor is, lépten-nyomon, mindenki a saját szakmájának német jellegzetességeit kutatta, és szükség szerint kereste azokat az apró dolgokat, kapcsolódási pontokat, amellyel saját vállalkozásába esetleg valami újat tudna csempészni. Így járt az egyik cukrászmesterünk is, aki különös figyelmet fordított a bajor gasztronómiai kínálatra. Érdekes figurákat, formákat, díszítési motívumokat figyelt meg. Az egyik pékségben kíváncsiságból egy általa ismeretlen terméket is kóstolt. Banános készítmény volt, 2 piskóta lap volt összetöltve baracklekvárral, a tetején pedig félbe vágott banán volt tejcsokoládéba mártva, pörkölt mandulával díszítve. Az utazásról történt hazatérést követően elmesélte a tapasztalatait a kollegáknak, a nála oktatott tanulóknak és a terméket bevezette napi kínálatába, mint „bajor csemege”. 

3. Utómunka

A német duális szakképzési rendszer nagyon jó gondolatébresztő a magyar szakképzési rendszer átalakításához. A tanulmányút során megismerhettük a szakképzés működését a képzők és a kamarák szemszögéből. A látogatások során bebizonyosodott, hogy a németországi szakképzési rendszer működéséhez, fennmaradásához elengedhetetlen a német gazdaság magas fejlettségi szintje, ezért annak magyarországi átültetése ebben a formában nem lehetséges. Magyarországon igaz, hogy vannak hiányszakmák, de jellemzően a szakképzés területén túlkínálat tapasztalható. A magyar gazdaság, a magyar vállalkozói kör sem áll azon a fejlettségi szinten, hogy számára egy ilyen rendszer működtetése ne jelentene aránytalanul nagy anyagi terhet. A német szakképzési rendszer sajátos, a kézműves kultúra több száz éves hagyományaira épül. A stabil, kiegyenlített, kiszámítható gazdasági alapokon nyugvó rendszerre szervezett szakképzést a munkaerőpiac folyamatosan szabályozza az által, hogy a vállalat saját szakember utánpótlására vállal a szakképzésben feladatot. A vállalati kultúra részét képezi a szakmai utánpótlás biztosítását eredményező erkölcsi kötelezettség, amely munkaerő gazdálkodás szempontjából, a vállalkozások egyenletesen stabil és kiszámítható működését biztosítja. Azonban meggyőződésünk, hogy a hazai szakképzési rendszer keretei sokkal hatékonyabb képzési mechanizmus működésére adnak lehetőséget. A szakképzés hatékonyságának növelésére saját és meglévő lehetőségeinket kell feltárni és dinamikusabbá tenni. A szakmunkás tanulók képzésére és képzésben való aktív részvételére, olyan ösztönző mechanizmus felépítését látjuk szükségesnek, amelyben a szakképzésben résztvevő felek – az oktató (iskolai valamint munkahelyi) és a tanuló - rugalmas különbséggel találkoznak, a szélső értékekkel mérhető szakmai teljesítményük alapján. A gazdálkodókat az eddiginél még jobban érdekelté kell tenni, és a mikro- és kisvállalkozói környezetben tudatosítani szükséges azokat a meglévő lehetőségeket, amelyekkel jelenleg a közepes és nagy vállalatok jól gazdálkodnak.

Általános vélemény, hogy a német, már bevált és működő rendszer hazai megvalósítása úgy lehetséges, amennyiben a tanulók sokkal több időt töltenek a gyakorlati helyen, és csak annak kellene a szakmát tanulnia, akinek hosszú távú tervei vannak vele. Megállapításra került, hogy nagyon jó lenne, ha a mesterképzés színvonala emelkedne azzal, ha végre ismét igazi rangja lenne, amelyre a szakmák képviselői is ösztönözve éreznék magukat. Amennyiben a vendégek előtt is igazi garancia lenne a mesterlevél megszerzése, a mester cím birtoklása. További pozitívumot jelentene az is, ha nem újabb szakmák elsajátítását támogatná a rendszer, hanem az eredeti szakmákban való elmélyülést, a folytonos továbbképzést. 

A további együttműködést erősítve, a Bajor Kézműves Kamaránál tett látogatás során a hivatalos programon túl is sikerült beszélgetést folytatni a müncheni és Felső-Bajorországi Kézműves Kamara vezetőivel. Megállapodás történt abban, hogy túl a tanulmányút keretein, folytatódik a további együttműködést. Ajánlatot tettek arra is, hogy ha a jövőben ismét sikeresen pályáz a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara, akkor milyen újabb helyszínek, milyen vállalkozásoknál folyó gyakorlati képzőhelyek megtekintését javasolják, illetve vállalják benne a közreműködést. Erre természetesen mindkét fél részéről nagy volt a nyitottság. 

Nagyon izgalmas volt és még számos új kérdésre irányította rá a figyelmet, mint jövőbeni lehetőség, a sokkal nagyobb számban szervezett felnőtt-továbbképzés és átképzés gyakorlata. A regionális kézműves kamara számos területen, köztük a szakképzés és a felnőtt továbbképzés kérdéskörében széleskörű szolgáltatást nyújt tagszervezetei számára. Ez itthon is érdekes lehet, mert a felnőttképzés és különösen a szakmai továbbképzések területén, Magyarországon is nagyok a kihasználatlan lehetőségek, amelyek pedig a hazai versenyképességünket növelnék. A regionális képzési intézmények magas szakmai színvonala, az iskolarendszerű szakképzés követelményeivel azonos szintű felnőtt képző programok nyújtása, így az ott tanulók nemcsak bizonyítványt, hanem a társadalom számára teljes mértékben hasznosítható szaktudást is kapnak.  Ebben a Békés Megyei Kereskedelmi és Iparkamara is lát lehetőséget, a kamara a megyében meglevő képzési kapacitásokat kihasználva, korszerű és gyakorlatorientált oktatási programokat kínálhat a szakmunkástanulók, szakemberek, munkahelyi vezetők és vállalkozók számára. 

4. Javaslatok
Mi lehet a jövő? Merre kellene elindulni? A legfontosabb négy terület, amelyet meg kell célozni a korábbi években már egyértelműen körvonalazódott. A munkaerőpiac igényeinek jobban megfelelő képzést kell nyújtani, amelyet nagymértékben a jövőbeli, a munka világában történő felhasználhatóságától kell függővé tenni. Érdekeltté kell tenni a vállalkozókat a szakképzési rendszerben történő részvételben a jelenleginél jobban, - anyagilag is. Védelmet kell biztosítani a képzést nyújtó vállalkozásnak attól, hogy az általa kiképzett munkaerő máshol kamatoztassa a vállalkozásnál megszerzett tudását. Végül, de nem utolsó sorban a fiatalok számára is vonzóvá kell tenni a szakképzési rendszerben való részvételt, mert jelenleg a szakképzés nem életképes alternatívája a felsőfokú képzésnek.
A kiutazás egyik résztvevője - aki jelen esetben fodrászmester - véleménye szerint is a hazai, jelenleg folyamatban lévő változások egyértelműen előremutatóak. Ennek egyik bizonyítéka a fodrászat terén a komplex képzés, amely Németországban zökkenőmentesen működik, a tanulók tanulmányaik során olyan tudást szereznek, amelynek birtokában kikerülve az iskolából, azt rögtön alkalmazni is tudják.  Az itthoni képzésben történt változásokat így könnyebben megérthette, átláthatta. Tapasztalatait el tudta mondani, meg tudta osztani a szakmában oktatóként dolgozó ismerőseivel.  Meg tudta értetni a kételkedőkkel is, hogy ezek az újítások miért hasznosak, miért előremutatóak.  

Jó látni, hogy ami még tavaly csak Németországban volt látható az már most Magyarországon is megtalálható. Akiknek volt szerencséjük ezt látni Németországban azok nagyobb hittel vághatnak bele mind tanulmányaikba, mind szakmai tudásuk átadásába.

Az út egyik tanúsága szerint látható, hogy a képzési tevékenység egy speciális vállalkozás, melynek gazdasági mutatói is vannak. A szakmai szövetségek éppúgy meghatározott ellentételezésért végzik az oktatási tevékenységet, mint a vizsgáztatók, vagy akár a kamara ügyintéző szervezete. Pontosan szabályozott a feladatkör, amely az egyes szereplőkre hárul és pontosan tudható, hogy az egyes tevékenységnek mekkora a díjtétele (például a tanulószerződés megkötésekor a regisztrációs díj 25 euro).  Szükséges lenne itthon is a jelenleginél jobban érdekeltté tenni a vállalkozókat, anyagilag is vonzóvá kell tenni a szakképzési rendszerben történő részvételüket. A jövőben a tanulmányút tapasztalataira hivatkozva sokkal határozottabban kell a kamarának ezt az álláspontot képviselnie.

Ilyen jellegű szakmai tapasztalatszerzésben még szélesebb körben részt kell vennie a hazai szakképzésben érdekelt szereplőknek. Úgy látjuk, a jövőben az Erasmus + programok is jó alapot biztosítanak a résztvevők számára, hogy saját oktatói tevékenységükbe beépítve, itthon hasznosítsák a megszerzett eredményeket. A lezárt projektek pedig továbbélnek, újabb közös szakmai programokat generálnak, akár nemzeti, de nemzetközi szinten is. A szakmai tapasztalatok mellett pedig baráti, üzleti kapcsolatok is köttetnek, amelyek hatványozottan bizonyítják a projekt sikerességét.

Békéscsaba, 2014. április 26.

Juhos János

1

